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Section 1 Additional information

An expanded user manual is available online and contains more information.

ADANGER

Multiple hazards! More information is given in the individual sections of the expanded user manual
that are shown below.

* Maintenance
» Troubleshooting
* Replacement part lists

Scan the QR codes that follow to go to the expanded user manual.

European languages

| Hr)

American and Asian languages

Section 2 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Dimensions

Refer to Figure 1 on page 96.

Pollution degree

2

Overvoltage category

Protection class

Altitude

2000 m (6562 ft) maximum

Operating temperature

-20 to 60 °C (-4 to 140 °F)

Storage temperature

-20 to 70 °C (-4 to 158 °F)

Weight

Approximately 1 kg (2.2 Ibs)

Wetted materials

Polypropylene, PVDF, PEEK or PFA

Sensor cable

5-conductor (plus two isolated shields), 6 m (20 ft); rated at 150 °C (302 °F)—

polypropylene

Conductivity range

0.0 to 200.0 yS/cm; 0 to 2,000,000 uS/cm

Accuracy

0.01 % of reading, all ranges

Repeatability/precision

> 500 pS/cm: +0.5% of reading; < 500 uyS/cm: £5 uS/cm

Maximum flow rate

0-3 m/s (0-10 ft/s)
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Specification Details

Temperature/pressure limit Polypropylene: 100 °C at 6.9 bar (212 °F at 100 psi); PVDF: 120 °C at 6.9 bar
(248 °F at 100 psi); PEEK and PFA: 200 °C at 13.8 bar (392 °F at 200 psi)

Transmission distance 200 to 2000 uS/cm: 61 m (200 ft); 2000 to 2,000,000 puS/cm: 91 m (300 ft)

Temperature measurement range | -10 to 135 °C (14 to 275 °F) limited by sensor body material

Temperature sensor Pt 1000 RTD

Calibration methods Zero calibration, 1-point conductivity calibration, 1-point temperature
calibration

Sensor interface Modbus

Certifications Listed by ETL (US/Canada) for use in Class 1, Division 2, Groups A, B, C, D,

Temperature Code T4 - Hazardous Locations with Hach SC Controller.
Conforms to: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM. Sanitary sensors
certified by 3A.

Warranty 1 year; 2 years (EU)

Section 3 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

3.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

If the equipment is used in a manner that is not specified by the manufacturer, the protection
provided by the equipment may be impaired. Do not use or install this equipment in any manner
other than that specified in this manual.

3.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.
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3.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction manual for operation and/or safety
A information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

3.2 Product overview

ADANGER

Chemical or biological hazards. If this instrument is used to monitor a treatment process and/or
chemical feed system for which there are regulatory limits and monitoring requirements related to
public health, public safety, food or beverage manufacture or processing, it is the responsibility of the
user of this instrument to know and abide by any applicable regulation and to have sufficient and
appropriate mechanisms in place for compliance with applicable regulations in the event of
malfunction of the instrument.

NOTICE

Use of this sensor may lead to fissures of the coating, exposing the underlying substrate to the environment in
which the sensor is immersed. Therefore, this sensor has not been developed for, and is not meant for use in
applications where the liquid is expected to conform to certain purity or cleanliness parameters and in which
contamination could result in substantial damages. These applications typically include semiconductor
manufacturing applications and may include other applications in which the user must assess risk of
contamination and subsequent impact on product quality. The manufacturer advises against the use of the sensor
in these applications and assumes no responsibility for any claims or damages arising as a result of the sensor
being used in or in relation to these applications.

This sensor is designed to work with a controller for data collection and operation. Different
controllers can be used with this sensor. This document assumes sensor installation and use with an
SC4500 Controller. To use the sensor with other controllers, refer to the user manual for the
controller that is used.

Refer to Figure 1 on page 96 for the sensor dimensions.

3.3 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2 on page 96 and Figure 3
on page 98. If any items are missing or damaged, contact the manufacturer or a sales
representative immediately.

Note: The sensor can be ordered without the digital gateway that is shown in Figure 3 on page 98.

Section 4 Installation

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.
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4.1 Install the sensor in the sample stream

Explosion hazard. For installation in hazardous (classified) locations, refer to the instructions and
control drawings in the controller Class 1, Division 2 documentation. Install the sensor according to
local, regional and national codes. Do not connect or disconnect the instrument unless the
environment is known to be non-hazardous.

Explosion hazard. Make sure that the mounting hardware for the sensor has a temperature and
pressure rating sufficient for the mounting location.

Refer to Figure 4 on page 99 for installation of the sensor in different applications. The sensor must
be calibrated before use. Refer to Calibrate the sensor on page 10.

Make sure that the routing of the sensor cable prevents exposure to high electromagnetic fields (e.g.,
transmitters, motors and switching equipment). Exposure to these fields can cause inaccurate
results.

4.2 Electrical installation

4.2.1 Prepare the sensor wires
If the sensor cable length is changed, prepare the wires as shown in Figure 5 on page 100.

4.2.2 Electrostatic discharge (ESD) considerations

‘ Potential Instrument Damage. Delicate internal electronic components can be damaged by static
‘ﬂl\ electricity, resulting in degraded performance or eventual failure.

Refer to the steps in this procedure to prevent ESD damage to the instrument:

» Touch an earth-grounded metal surface such as the chassis of an instrument, a metal conduit or
pipe to discharge static electricity from the body.

» Avoid excessive movement. Transport static-sensitive components in anti-static containers or
packages.

* Wear a wrist strap connected by a wire to earth ground.

» Work in a static-safe area with anti-static floor pads and work bench pads.

4.2.3 Connect the sensor to an SC Controller
Use one of the options that follows to connect the sensor to an SC Controller:

+ Install a sensor module in the SC Controller. Then, connect the bare wires of the sensor to the
sensor module. The sensor module converts the analog signal from the sensor to a digital signal.

» Connect the bare wires of the sensor to an sc digital gateway, then connect the sc digital gateway
to the SC Controller. The digital gateway converts the analog signal from the sensor to a digital
signal.

Refer to the instructions supplied with the sensor module or sc digital gateway.
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4.2.4 PRO-series Model E3 electrodeless conductivity transmitter

To connect the sensor to a PRO-series Model E3 electrodeless conductivity transmitter, remove
power to the transmitter and refer to Figure 6 on page 102 and Table 1 on page 7.

Table 1 Sensor wiring information

Terminal (TB2) Wire Terminal (TB2) Wire
1 White 4 Red
2 Blue 5 Yellow
3 Clear (inner shield)? 6 —
3 Black (outer shield)® 7 Green

Section 5 Operation

Fire hazard. This product is not designed for use with flammable liquids.

5.1 User navigation

Refer to the controller documentation for the touchscreen description and navigation information.

5.2 Configure the sensor

Use the Settings menu to enter identification information for the sensor and to change options for
data handling and storage.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the device and select Device menu > Settings.
3. Select an option.

» For sensors connected to a conductivity module, refer to Table 2 on page 7.
» For sensors connected to an sc digital gateway, refer to Table 3 on page 8.

Table 2 Sensors connected to conductivity module

Option Description

Name Changes the name for the device at the top of the measurement screen. The name is
limited to 16 characters in any combination of letters, numbers, spaces or punctuation.

Sensor S/N Lets the user enter the serial number of the sensor. The serial number is limited to
16 characters in any combination of letters, numbers, spaces or punctuation.

Measurement type Changes the measured parameter to Conductivity (default), Concentration, TDS (total
dissolved solids) or Salinity. When the parameter is changed, all other configured
settings are reset to the default values.

Format Changes the number of decimal places that are shown on the measurement screen to
Auto, X. XXX, XX.XX or XXX.X. When Auto is selected, the decimal places automatically
change.

Note: The Auto option is only available when the Measurement type setting is set to Conductivity.

5 For the best immunity to electrical noise, connect the inner shield wire and the outer shield wire
together with solder before they are put in the terminal block.

English 7



Table 2 Sensors connected to conductivity module (continued)

Option

Description

Conductivity unit

Note: The Conductivity unit setting is only available when the Measurement type setting is set to
Conductivity or Concentration.

Changes the conductivity units—Auto, pS/cm, mS/cm or S/cm.

Temperature

Sets the temperature units to °C (default) or °F.

T-compensation

Adds a temperature-dependent correction to the measured value—None, Linear
(default: 2.0%/°C, 25 °C), Natural water or Temperature compensation table.

When Temperature compensation table is selected, the user can enter x,y (°C, %/°C)
points in ascending order.

Note: The Natural water option is not available when the Measurement type setting is set to TDS or
Concentration.

Concentration
measurement

Note: The Concentration measurement setting is only available when the Measurement type setting is
set to Concentration.

Sets the type of concentration table to use—Built-in (default) or User compensation
table.

When Built-in is selected, the user can select the chemical that is measured— H3POy:
0-40%; HCI: 0-18% or 22—-36%; NaOH: 0-16%; CaCl, 0-22%; HNO3: 0-28% or
36-96%; HoSO4: 0-30%, 40—-80% or 93-99%; HF: 0-30%; NaCl: 0-25%; HBr, KOH,
Seawater

When User compensation table is selected, the user can enter x,y (conductivity, %)
points in ascending order.

TDS (total dissolved
solids)

Note: The TDS (total dissolved solids) setting is only available when the Measurement type setting is
set to TDS.

Sets the factor that is used to convert conductivity to TDS—NaCl (default) or Custom
(enter a factor between 0.01 and 99.99 ppm/pS, default: 0.49 ppm/uS).

Temperature element

Sets the temperature element for automatic temperature compensation to PT100,
PT1000 (default) or Manual. If no element is used, set to Manual and set a value for
temperature compensation (default: 25 °C).

When Temperature element is set to PT100 or PT1000, refer to Adjust the T-factor for
non-standard cable lengths on page 10 to set the T factor setting.

Note: If Temperature element is set to Manual and the sensor is replaced or the sensor days are reset,
Temperature element automatically changes back to the default setting (PT1000).

Cell constant

Changes the cell constant to the actual certified K value from the label on the sensor

parameters cable. When the certified K value is entered, the calibration curve is defined. Default:
4.70
Filter Sets a time constant to increase signal stability. The time constant calculates the

average value during a specified time—o0 (no effect, default) to 200 seconds (average of
signal value for 200 seconds). The filter increases the time for the sensor signal to
respond to actual changes in the process.

Data logger interval

Sets the time interval for sensor and temperature measurement storage in the data log
—5, 30 seconds or 1, 2, 5, 10, 15 (default), 30, 60 minutes

Reset settings to
default values

Sets the Settings menu to the factory default settings and resets the counters. All device
information is lost.

Table 3 Sensors connected to sc digital gateway

Option

Description

Name

Changes the name for the device at the top of the measurement screen. The name is
limited to 16 characters in any combination of letters, numbers, spaces or punctuation.

Measurement type

Changes the measured parameter to Conductivity (default), Concentration, TDS (total
dissolved solids) or Salinity. When the parameter is changed, all other configured
settings are reset to the default values.
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Table 3 Sensors connected to sc digital gateway (continued)

Option

Description

Conductivity unit

Note: The Conductivity unit setting is only available when the Measurement type setting is set to
Conductivity, Concentration or Salinity.

Changes the conductivity units—uS/cm (default), mS/cm or S/cm.

Cell constant
parameters

Note: The Cell constant parameters setting is only available when the Measurement type setting is set
to Conductivity or Salinity.

Changes the cell constant to the actual certified K value from the label on the sensor
cable. When the certified K value is entered, the calibration curve is defined. Default:
4.70

Concentration
measurement

Note: The Concentration measurement setting is only available when the Measurement type setting is
set to Concentration.

Sets the type of concentration table to use—Built-in (default) or User defined.

When Built-in is selected, the user can select the chemical that is measured— H3POy4:
0-40%; HCI: 0-18% or 22—-36%; NaOH: 0—16%; CaCl, 0-22%; HNO3: 0—28% or
36-96%; HpSO4: 0-30%, 40—-80% or 93—-99%; HF: 0-30%

When User defined is selected, the user can enter x,y (conductivity, %) points in
ascending order.

TDS (total dissolved
solids)

Note: The TDS (total dissolved solids) setting is only available when the Measurement type setting is
setto TDS.

Sets the factor that is used to convert conductivity to TDS—NaCl (default) or User
defined (enter a factor between 0.01 and 99.99 ppm/uS, default: 0.49 ppm/uS).

Temperature

Sets the temperature units to °C (default) or °F.

T-compensation

Adds a temperature-dependent correction to the measured value—None, Linear (default:
2.0%/°C, 25 °C), Natural water or Temperature compensation table.

When Temperature compensation table is selected, the user can enter x,y (°C, %/°C)
points in ascending order.
Note: The Natural water option is not available when the Measurement type setting is set to TDS.

Note: The T-compensation setting is set to None when the Measurement type setting is set to
Concentration.

Data logger interval

Sets the time interval for sensor and temperature measurement storage in the data log—
Disabled (default), 5, 10, 15, 30 seconds, 1, 5, 10, 15, 30 minutes or 1, 2, 6, 12 hours

Alternating current

Selects the power line frequency to get the best noise rejection. Options: 50 or 60 Hz

frequency (default).

Filter Sets a time constant to increase signal stability. The time constant calculates the
average value during a specified time—O0 (no effect, default) to 60 seconds (average of
signal value for 60 seconds). The filter increases the time for the device signal to respond
to actual changes in the process.

Temperature Sets the temperature element for automatic temperature compensation to

element PT1000 (default) or Manual. If no element is used, set to Manual and set a value for

temperature compensation (default: 25 °C).

When Temperature element is set to PT1000, refer to Adjust the T-factor for non-
standard cable lengths on page 10 to set the Factor setting.

Note: If Temperature element is set to Manual and the sensor is replaced or the sensor days are reset,
Temperature element automatically changes back to the default setting (PT1000).

Last calibration

Sets a reminder for the next calibration (default: 60 days). A reminder to calibrate the
sensor shows on the display after the selected interval from the date of the last
calibration.

For example, if the date of the last calibration was June 15 and Last calibration is set to
60 days, a calibration reminder shows on the display on August 14. If the sensor is
calibrated before August 14, on July 15, a calibration reminder shows on the display on
September 13.
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Table 3 Sensors connected to sc digital gateway (continued)

Option Description

Sensor days Sets a reminder for sensor replacement (default: 365 days). A reminder to replace the
sensor shows on the display after the selected interval.
The Sensor days counter shows on the Diagnostics/Test > Counter menu.

When the sensor is replaced, reset the Sensor days counter on the Diagnostics/Test >
Counter menu.

Reset setup Sets the Settings menu to the factory default settings and resets the counters. All device
information is lost.

5.3 Adjust the T-factor for non-standard cable lengths

When the sensor cable is extended or shortened from the standard 6 m (20 ft), the resistance of the
cable changes. This change reduces the accuracy of temperature measurements. To correct for this
difference, calculate a new T-factor.

1. Measure the temperature of a solution with the sensor and with an independent, reliable
instrument such as a thermometer.

2. Record the difference between the temperature measured from the sensor and from the
independent source (actual).
For example, if the actual temperature is 50 °C and the sensor reading is 53 °C, the difference is
3°C.

3. Multiply this difference by 3.85 to get the adjustment value.
Example: 3 x 3.85 = 11.55.

4. Calculate a new T-factor:

» Sensor temperature > actual—add the adjustment value to the T-factor that is on the label on
the sensor cable

» Sensor temperature < actual—subtract the adjustment value from the T-factor that is on the
label on the sensor cable

5. Select Settings > Temperature element > T factor (or Factor) and enter the new T-factor.

5.4 Calibrate the sensor

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

5.4.1 About sensor calibration
The wet cal method should be used to calibrate the conductivity sensor:

* Wet cal—use air (Zero Cal) and a reference solution or process sample of known value to define a
calibration curve. A reference solution calibration is recommended for best accuracy. When the
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process sample is used, the reference value must be determined with a secondary verification
instrument. Be sure to enter the T-factor in Temperature element of the Settings menu for accurate
temperature compensation.

During calibration, no data is sent to the data log. Thus, the data log can have areas in which the
data is intermittent.
5.4.2 Change calibration options

For sensors connected to a conductivity module, the user can set a reminder or include an operator
ID with calibration data from the Calibration options menu.

Note: This procedure is not applicable to sensors connected to an sc digital gateway. m
1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the device and select Device menu > Calibration.
3. Select Calibration options.
4. Select an option.
Option Description
Calibration Sets a reminder for the next calibration (default: Off). A reminder to calibrate the sensor
reminder shows on the display after the selected interval from the date of the last calibration.

For example, if the date of the last calibration was June 15 and Last calibration is set to
60 days, a calibration reminder shows on the display on August 14. If the sensor is
calibrated before August 14, on July 15, a calibration reminder shows on the display on
September 13.

Operator ID for Includes an operator ID with calibration data—Yes or No (default). The ID is entered
calibration during the calibration.

5.4.3 Zero calibration procedure

Use the zero calibration procedure to define the unique zero point of the conductivity sensor. The
zero point must be defined before the sensor is calibrated for the first time with a reference solution
or process sample.

1. Remove the sensor from the process. Wipe the sensor with a clean towel or use compressed air
to make sure the sensor is clean and dry.

Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the device and select Device menu > Calibration.

Select Zero calibration (or 0-point calibration).

Select the option for the output signal during calibration:

o s~ eDd

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The device output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

6. Hold the dry sensor in the air and push OK.

7. Do not push OK until the calibration result shows on the display.
8. Review the calibration result:

* "The calibration was successfully completed."—The device is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

» "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration. Clean the device if necessary.
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9. Push OK.
10. Proceed to the calibration with a reference solution or process sample.

5.4.4 Calibration with a reference solution

Calibration adjusts the sensor reading to match the value of a reference solution. Use a reference
solution that is at the same value or higher than the expected measurement readings.

Note: If the sensor is being calibrated for the first time, be sure to complete the zero calibration first.

1. Thoroughly rinse the clean sensor in deionized water.

2. Put the sensor in the reference solution. Support the sensor so that it does not touch the
container. Make sure that the sensing area is fully immersed in the solution (Figure 7
on page 102). Stir the sensor to remove bubbles.

3. Wait for the sensor and solution temperature to equalize. This can take 30 minutes or more if the
temperature difference between the process and reference solution is significant.

4. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.

5. Select the device and select Device menu > Calibration.

6. Select Conductivity solution ( or Conductivity calibration if the sensor is connected to an sc
digital gateway).

7. Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The device output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

8. Enter the reference temperature of the reference solution and push OK.
9. Enter the slope of the reference solution and push OK.
10. With the sensor in the reference solution, push OK.
11. Wait for the value to stabilize and push OK.
Note: The screen may advance to the next step automatically.
12. Enter the value of the reference solution and push OK.
13. Review the calibration result:

» "The calibration was successfully completed."—The device is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

* "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration. Clean the device if necessary.
14. Push OK to continue.

15. Return the sensor to the process and push OK.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measurement screen.

5.4.5 Calibration with the process sample

The sensor can remain in the process sample, or a portion of the process sample can be removed
for calibration. The reference value must be determined with a secondary verification instrument.
Note: If the sensor is calibrated for the first time, be sure to complete the zero calibration first.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the device and select Device menu > Calibration.
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3. Select Conductivity calibration, TDS calibration or Concentration calibration (or
Calibration).

Note: Use the Measurement type setting to change the parameter that is calibrated.
4. Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The device output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the m
preset value.

5. With the sensor in the process sample, push OK.
The measured value is shown.
6. Wait for the value to stabilize and push OK.
Note: The screen may advance to the next step automatically.

7. Measure the conductivity (or other parameter) value with a secondary verification instrument. Use
the arrow keys to enter the measured value and push OK.

8. Review the calibration result:

* "The calibration was successfully completed."—The device is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

* "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration. Clean the device if necessary.
9. Push OK to continue.

10. Return the sensor to the process and push OK.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measurement screen.

5.4.6 Temperature calibration

The instrument is calibrated at the factory for accurate temperature measurement. The temperature
can be calibrated to increase accuracy.

Put the sensor in a container of water.

Measure the temperature of the water with an accurate thermometer or independent instrument.
Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the device and select Device menu > Calibration.

Select 1-point temperature calibration (or Temperature adjustment).

Enter the exact temperature value and push OK.

Return the sensor to the process.

No okl obh-=

5.4.7 Exit calibration procedure

1. To exit a calibration, push the back icon.
2. Select an option, then push OK.

Option Description
Quit calibration Stop the calibration. A new calibration must start from the beginning.
(or Cancel)

Return to calibration Return to the calibration.

Leave calibration Exit the calibration temporarily. Access to other menus is allowed. A calibration for a
(or Exit) second sensor (if present) can be started.
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5.4.8 Reset the calibration
The calibration can be reset to the factory default settings. All sensor information is lost.

1.
2,
3.

4.

Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the device and select Device menu > Calibration.

Select Reset to default calibration values or Reset to calibration defaults (or Reset setup),
then push OK.

Push OK again.

5.5 Modbus registers

A list of Modbus registers is available for network communication. Refer to the manufacturer's
website for more information.

14 English



Table des matiéres

1 Informations supplémentaires a la page 15 4 Installation a la page 17
2 Caractéristiques a la page 15 5 Fonctionnement a la page 19
3 Généralités a la page 16

Section 1 Informations supplémentaires

Le manuel d'utilisation détaillé est accessible en ligne et contient davantage d'informations.

ADANGER

Dangers multiples ! Vous trouverez de plus amples informations dans les sections respectives du
manuel d'utilisation détaillé, lesquelles sont indiquées ci-dessous.

+ Entretien
+ Dépannage
+ Listes de piéces de rechange

Scannez les codes QR suivants pour accéder au manuel d'utilisation détaillé.

Langues européennes Langues américaines et asiatiques

Section 2 Caractéristiques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristiques Détails
Dimensions Voir la section Figure 1 a la page 96.
Niveau de pollution 2

Catégorie de surtension |

Classe de protection 1]

Altitude 2 000 m (6 562 pieds) maximum

Températures de fonctionnement | -20 a 60 °C (-4 a 140 °F)

Températures de stockage -20a70°C (-4 a 158 °F)

Poids Environ 1 kg (2,2 Ib)

Matériaux immergés Polypropyléne, PVDF, PEEK ou PFA

Cable du capteur 5 conducteurs (plus deux blindages isolés), 6 m (20 pi) ; température
nominale : 150 °C (302 °F) ; polypropyléne

Plage de conductivité 0,0 2 200,0 uS/cm ; 0 a 2 000 000 uS/cm

Exactitude 0,01 % de la mesure, toutes plages

Répétabilité/précision > 500 pyS/cm : £0,5 % de la valeur affichée ; < 500 uS/cm : +5 pS/cm

Débit maximal 0-3 m/s (0—10 pils)
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Caractéristiques Détails

Limite de température/pression Polypropylene : 100 °C a 6,9 bar (212 °F a 100 psi) ; PVDF : 120 °C a 6,9 bar
(248 °F & 100 psi) ; PEEK et PFA : 200 °C a 13,8 bar (392 °F a 200 psi)

Distance de transmission 200 to 2 000 uS/cm : 61 m (200 pi) ; 2 000 a 2 000 000 pS/cm : 91 m (300 pi)

Plage de mesure de température | -10 a 135 °C (14 a 275 °F), limitée par le matériau du corps du capteur

Capteur de température Pt 1000 RTD

Méthodes d'étalonnage Etalonnage du zéro, étalonnage de conductivité a 1 point, étalonnage de
température a 1 point

Interface capteur Modbus

Certifications Listé ETL (Etats-Unis/Canada) pour une utilisation dans les zones

dangereuses classe 1, division 2, groupes A, B, C, D, code de
température T4 avec un contréleur SC Hach. Conformité : CE, UKCA, FCC,
ISED, ACMA, KC, CMIM. Capteurs sanitaires certifiés par 3A.

Garantie 1an;2ans (UE)

Section 3 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

3.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Lisez la totalité du manuel avant de déballer, d'installer ou d'utiliser cet appareil. Soyez
particulierement attentif a toutes les précautions et mises en garde, Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de 'opérateur ou a des dégats matériels.

Si I'équipement est utilisé d'une maniere qui n'est pas spécifiée par le fabricant, la protection fournie
par I'équipement peut étre altérée. Ne pas utiliser ou installer cet équipement autrement qu'indiqué
dans le présent manuel.

3.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner I'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliere.
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3.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommagé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel d'instructions pour consulter les
informations de fonctionnement et de sécurité.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

3.2 Présentation du produit

ADANGER

Dangers chimiques ou biologiques. Si cet appareil est utilisé pour la surveillance d'un procédé de
traitement et/ou d'un systéme de dosage de réactifs chimiques auxquels s'appliquent des limites
réglementaires et des normes de surveillance motivées par des préoccupations de santé et de
sécurité publiques ou de fabrication et de transformation d'aliments ou de boissons, il est de la
responsabilité de I'utilisateur de cet appareil de connaitre et d'appliquer les normes en vigueur et
d'avoir a sa disposition suffisamment de mécanismes pour s'assurer du respect de ces normes dans
I'éventualité d'un dysfonctionnement de I'appareil.

AVIS

L'utilisation de ce capteur peut entrainer des fissures du revétement, exposant ainsi le substrat sous-jacent a
I'environnement dans lequel le capteur est immergé. Par conséquent, ce capteur n'a pas été développé et n'est
pas congu pour pouvoir étre utilisé pour les applications ou le liquide doit rester conforme a certains parametres
de pureté ou de propreté et dans lesquelles une contamination pourrait provoquer des dommages substantiels.
Celles-ci incluent généralement les applications de fabrication de semi-conducteurs et peuvent également
comprendre d'autres applications pour lesquelles I'utilisateur doit évaluer les risques de contamination et
l'incidence d'une telle contamination sur la qualité du produit. Le fabricant recommande donc d'éviter d'utiliser ce
capteur pour ces applications et décline toute responsabilité a I'égard des réclamations ou dommages résultant
de I'utilisation du capteur dans ces applications ou en rapport avec celles-ci.

Ce capteur est congu pour fonctionner avec un transmetteur assurant la collecte de données et le
fonctionnement. Différents contréleurs peuvent étre utilisés avec ce capteur. Ce document suppose
une installation et une utilisation du capteur avec un contréleur SC4500. Pour utiliser le capteur avec
d'autres transmetteurs, reportez-vous au manuel d'utilisateur du transmetteur utilisé.

Reportez-vous a la Figure 1 a la page 96 pour les dimensions du capteur.

3.3 Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Voir Figure 2 a la page 97 et Figure 3
a la page 98. Si un élément est manquant ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant
ou un représentant.

Remarque : le capteur peut étre commandé sans la passerelle numérique illustrée a la Figure 3 a la page 98.

Section 4 Installation

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.
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4.1 Installation du capteur dans le flux d'échantillon

Risque d'explosion. Pour les installations dans les zones dangereuses (classées), reportez-vous aux
instructions et aux schémas de contréle dans la documentation du contréleur classe 1, division 2.
Installez le capteur conformément aux codes locaux, régionaux et nationaux. Ne connectez ou ne
déconnectez l'instrument que si I'environnement est connu pour étre non dangereux.

Risque d'explosion. Vérifiez que le matériel de montage du capteur présente une température et une
pression nominales suffisantes pour I'emplacement de montage.

Reportez-vous a la Figure 4 a la page 99 pour l'installation du capteur dans différentes applications.
Le capteur doit étre étalonné avant usage. Voir Etalonner le capteur a la page 22.

Assurez-vous que le tracé du cable du capteur évite I'exposition a des champs électromagnétiques
importants (ex. : émetteurs, moteurs et équipement de commutation). Une exposition a ces champs
peut entrainer des résultats inexacts.

4.2 Installation électrique

4.2.1 Préparation des fils du capteur
Si la longueur du cable du capteur est modifiée, préparez les fils comme illustré a la Figure 5
ala page 100.

4.2.2 Remarques relatives aux décharges électrostatiques (ESD)

‘ Dégat potentiel sur I'appareil. Les composants électroniques internes de I'appareil peuvent étre
‘El\ endommagés par |'électricité statique, qui risque d'altérer ses performances et son fonctionnement.

Reportez-vous aux étapes décrites dans cette procédure pour éviter d'endommager I'appareil par
des décharges électrostatiques.

» Touchez une surface métallique reliée a la terre (par exemple, le chassis d'un appareil, un conduit
ou un tuyau métallique) pour décharger I'électricité statique de votre corps.

+ Evitez tout mouvement excessif. Transportez les composants sensibles a I'électricité statique dans
des conteneurs ou des emballages antistatiques.

» Portez un bracelet spécial relié a la terre par un fil.

» Travaillez dans une zone a protection antistatique avec des tapis de sol et des sous-mains
antistatiques.

4.2.3 Connexion d'un capteur a un contréleur SC
Utilisez I'une des options suivantes pour connecter le capteur a un contréleur SC :

* Installez un module de capteur dans le contréleur SC. Ensuite, connectez les fils dénudés du
capteur au module de capteur. Le module de capteur convertit le signal analogique du capteur en
un signal numérique.

» Connectez les fils dénudés du capteur a une passerelle numérique sc, puis connectez la
passerelle numérique sc au contréleur SC. La passerelle numérique convertit le signal analogique
du capteur en signal numérique.

Reportez-vous aux instructions fournies avec le module de capteur ou la passerelle numérique sc.
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4.2.4 Transmetteur de conductivité sans électrode Modéle E3 série PRO

Pour connecter le capteur a un transmetteur de conductivité sans électrode Modéle E3 série PRO,
coupez l'alimentation du transmetteur et reportez-vous a la Figure 6 a la page 102 et au Tableau 1
ala page 19.

Tableau 1 Données de cablage du capteur

Borne (TB2) Cable Borne (TB2) Cable
1 Blanc 4 Rouge
2 Bleu 5 Jaune m
3 Transparent (blindage interne)® 6 —
3 Noir (blindage externe)? 7 Vert

Section 5 Fonctionnement

Risque d'incendie. Ce produit n'est pas adapté a I'utilisation avec des liquides inflammables.

5.1 Navigation utilisateur

Reportez-vous a la documentation du contréleur pour obtenir une description de I'écran tactile et des
informations de navigation.

5.2 Configuration du capteur

Utilisez le menu Parametres pour saisir les informations d'identification du capteur et modifier les
options de traitement et de stockage des données.

1. Appuyez sur l'icbne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez I'appareil, puis Menu de I'appareil > Parameétres.
3. Sélection d'une option.

» Pour les capteurs connectés a un module de conductivité, voir Tableau 2 a la page 19.

» Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc, reportez-vous au Tableau 3
a la page 21.

Tableau 2 Capteurs connectés a un module de conductivité

Option Description

Nom Modifie le nom de I'appareil en haut de I'écran de mesure. Le nom est limité a
16 caractéres avec n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres, espaces ou
ponctuation.

N/S capteur Permet a I'utilisateur de saisir le numéro de série du capteur. Le numéro de série est

limité a 16 caractéres contenant toute combinaison de lettres, chiffres, espaces ou signes
de ponctuation.

Type de mesure Permet de remplacer le paramétre de mesure par Conductivité (par défaut),
Concentration, TDS (total de solides dissous) ou Salinité. Quand le parametre est
modifié, tous les autres parametres configurés sont réinitialisés sur leurs valeurs par
défaut.

5 Pour garantir une protection optimale contre le bruit électrique, reliez et soudez les fils du
blindage interne et du blindage externe avant de les insérer dans le bornier.
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Tableau 2 Capteurs connectés a un module de conductivité (suite)

Option Description
Format Permet de définir le nombre de décimales affichées sur I'écran de mesure sur Auto,
X XXX, XX. XX ou XXX.X. Lorsque le paramétre Auto est sélectionné, le nombre de
décimales change automatiquement.
Remarque : L'option Auto est disponible uniquement lorsque le parametre Type de mesure est réglé sur
Conductivité.
Unité cond Remarque : Le paramétre Unité cond est disponible uniquement lorsque le parametre Type de mesure
est réglé sur Conductivité ou sur Concentration.
Permet de définir les unités de conductivité sur Auto, pS/cm, mS/cm ou S/cm.
Température Régle les unités de température en °C (par défaut) ou °F.

Choix compens.

Permet d'ajouter une correction dépendant de la température a la valeur mesurée :
Aucun, Linéaire (par défaut : 2,0 %/°C, 25 °C), Eau naturelle ou Progr. table.

Lorsque le parameétre Progr. table est sélectionné, I'utilisateur peut saisir les points x,y
(°C, %/°C) dans l'ordre croissant.

Remarque : L'option Eau naturelle n'est pas disponible lorsque le paraméetre Type de mesure est réglé
sur TDS ou sur Concentration.

Mesure concent

Remarque : Le paramétre Mesure concent est disponible uniquement lorsque le paramétre Type de
mesure est réglé sur Concentration.

Permet de définir le type de table de concentration a utiliser : Intégré (par défaut) ou Tabl.
utilis.

Lorsque I'option Intégré est sélectionnée, I'utilisateur peut sélectionner le produit
chimique mesuré : H3PO,4:0-40 % ; HCl: 0- 18 % ou22-36 % ; NaOH:0- 16 % ;
CaCl, 0-22 % ; HNO3: 0-28 % ou 36 - 96 % ; H,SO4 : 0 - 30 %, 40 - 80 % ou 93 -

99 % ; HF : 0-30 % ; NaCl : 0 - 25 % ; HBr, KOH, eau de mer

Lorsque I'option Tabl. utilis est sélectionnée, I'utilisateur peut saisir les points x,y
(conductivité, %) dans I'ordre croissant.

TDS (matiéres
totales dissoutes)

Remarque : Le paramétre TDS (matiéres totales dissoutes) est uniquement disponible lorsque le
parametre Type de mesure est réglé sur TDS.

Permet de définir le facteur utilisé pour convertir la conductivité sur TDS—NaCl (par
défaut) ou Personnalisation (saisissez un facteur inclus entre 0,01 et 99,99 ppm/uS, par
défaut : 0,49 ppm/uS).

Elément
température

Permet de régler I'élément de température de la compensation automatique de
température sur PT100, PT1000 (par défaut) ou Manuel. Si aucun élément n'est utilisé,
réglez sur Manuel et définissez une valeur de compensation de température (par défaut :
25 °C).

Lorsque le paramétre Elément température est réglé sur PT100 ou PT1000, reportez-
vous a Régler le facteur T pour des longueurs de cable non standard a la page 22 pour
régler le parameétre Prog. coeff. T.

Remarque : Si le parametre Elément température est réglé sur Manuel et que le capteur est remplacé

ou que les jours du capteur sont réinitialisés, le parametre Elément température revient
automatiquement au paramétre par défaut (PT1000).

Parameétres const.
cellul.

Change la constante de cellule a la valeur certifiée K réelle indiquée sur I'étiquette du
cable du capteur. La saisie de la valeur K certifiée définit la courbe d'étalonnage. Par
défaut : 4,70

Filtre Définit une constante de durée pour augmenter la stabilité du signal. La constante de
temps permet de calculer une valeur moyenne pendant un temps spécifié de 0 (aucun
effet, par défaut) a 200 secondes (moyenne de la valeur de signal pendant
200 secondes). Le filtre augmente le temps de réponse du signal du capteur aux
variations effectives du processus.

Intervalle de Permet de régler l'intervalle de temps d'enregistrement de la mesure de température ou

I'enregistreur de de capteur dans le journal des données—5, 30 secondes ou 1, 2, 5, 10, 15 (par défaut),

données 30, 60 minutes

Réinitialiser les
parametres aux
valeurs par défaut

Permet de réinitialiser le menu Paramétres sur les réglages par défaut d'usine et les
compteurs. Toutes les informations de I'appareil seront perdues.
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Tableau 3 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc

Option

Description

Nom

Modifie le nom de I'appareil en haut de I'écran de mesure. Le nom est limité a
16 caractéres avec n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres, espaces ou
ponctuation.

Type de mesure

Permet de remplacer le parametre de mesure par Conductivité (par défaut),
Concentration, TDS (total de solides dissous) ou Salinité. Quand le paramétre est modifié,
tous les autres parameétres configurés sont réinitialisés sur leurs valeurs par défaut.

Unité cond

Remarque : Le paramétre Unité cond est disponible uniquement lorsque le paramétre Type de mesure
est réglé sur Conductivité, sur Concentration ou sur Salinité.

Permet de définir les unités de conductivité sur uS/cm (par défaut), mS/cm ou S/cm.

Parameétres const.

cellul.

Remarque : Le paramétre Paramétres const. cellul. est disponible uniquement lorsque le paramétre
Type de mesure est réglé sur Conductivité ou sur Salinité.

Change la constante de cellule a la valeur certifiée K réelle indiquée sur I'étiquette du

cable du capteur. La saisie de la valeur K certifiée définit la courbe d'étalonnage. Par

défaut : 4,70

Mesure concent

Remarque : Le paramétre Mesure concent est disponible uniquement lorsque le paramétre Type de
mesure est réglé sur Concentration.

Permet de définir le type de table de concentration a utiliser : Intégré (par défaut) ou Tabl.
utilisat.

Lorsque I'option Intégré est sélectionnée, I'utilisateur peut sélectionner le produit chimique
mesuré : H3PO,4:0-40% ; HCI: 0-18 % ou22-36 % ; NaOH:0-16 % ; CaCl, : 0 -
22 % ; HNO3: 0-28 % ou 36 - 96 % ; H,SOy4 : 0 - 30 %, 40 - 80 % ou 93 - 99% ; HF : 0 -
30 %

Lorsque I'option Tabl. utilisat est sélectionnée, I'utilisateur peut saisir les points x,y
(conductivité, %) dans I'ordre croissant.

TDS (matiéres
totales dissoutes)

Remarque : Le paramétre TDS (matiéres totales dissoutes) est uniquement disponible lorsque le
parametre Type de mesure est réglé sur TDS.

Permet de définir le facteur utilisé pour convertir la conductivité sur TDS—NaCl (par
défaut) ou sur Tabl. utilisat (saisissez un facteur entre 0,01 et 99,99 ppm/uS, par défaut :
0,49 ppm/uS).

Température

Régle les unités de température en °C (par défaut) ou °F.

Choix compens.

Permet d'ajouter une correction dépendant de la température a la valeur mesurée : Aucun,
Linéaire (par défaut : 2,0 %/°C, 25 °C), Eau naturelle ou Progr. table.

Lorsque le parameétre Progr. table est sélectionné, I'utilisateur peut saisir les points x,y
(°C, %/°C) dans l'ordre croissant.

Remarque : L'option Eau naturelle n'est pas disponible lorsque le paramétre Type de mesure est réglé
sur TDS.

Remarque : Le paramétre Choix compens. est réglé sur Aucun lorsque le paramétre Type de mesure est
réglé sur Concentration.

Intervalle de
I'enregistreur de
données

Permet de définir l'intervalle de temps de conservation de la mesure de température ou de
capteur dans le journal des données : Désactivé (par défaut), 5, 10, 15, 30 secondes, 1, 5,
10, 15, 30 minutes ou 1, 2, 6, 12 heures

Fréquence alim

Sélectionne la fréquence de la ligne d'alimentation pour obtenir le meilleur taux de
réduction des parasites. Options : 50 ou 60 Hz (par défaut).

Filtre

Définit une constante de durée pour augmenter la stabilité du signal. La constante de
temps calcule la valeur moyenne pendant une durée spécifiée — 0 (aucun effet, par
défaut) a 60 secondes (moyenne de la valeur du signal sur 60 secondes). Le filtre
augmente le temps de réponse du signal de I'appareil aux variations effectives du
processus.
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Tableau 3 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc (suite)

Option Description
Elément Permet de régler I'élément de température de la compensation automatique de
température température sur PT1000 (par défaut) ou Manuel. Si aucun élément n'est utilisé, réglez sur

Manuel et définissez une valeur de compensation de température (par défaut : 25 °C).

Lorsque le paramétre Elément température est réglé sur PT1000, reportez-vous a Régler
le facteur T pour des longueurs de cable non standard a la page 22 pour définir le
paramétre Facteur.

Remarque : Si le paramétre Elément température est réglé sur Manuel et que le capteur est remplacé ou
que les jours du capteur sont réinitialisés, le paramétre Elément température revient automatiquement au
paramétre par défaut (PT1000).

Dernier étal Permet de définir un rappel pour le prochain étalonnage (par défaut : 60 jours). Un rappel
d'étalonnage du capteur s'affiche sur I'écran une fois que l'intervalle a partir du dernier
étalonnage a été atteint.

Par exemple, si la date du dernier étalonnage était le 15 juin et que I'option Dernier étal
est définie sur 60 jours, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le 14 aodt. Si le capteur
est étalonné avant le 14 aodt, le 15 juillet, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le

13 septembre.

Jours capteur Permet de définir un rappel pour le remplacement du capteur (par défaut : 365 jours). Un
rappel de remplacement du capteur s'affiche a I'écran une fois la durée sélectionnée
atteinte.

Le compteur Jours capteur est disponible sous le menu Diagnostics/Test > Compteur.

Lors du remplacement du capteur, réinitialisez le compteur Jours capteur sous le menu
Diagnostics/Test > Compteur.

Réinitialiser config. | Permet de réinitialiser le menu Parametres sur les réglages par défaut d'usine et les
compteurs. Toutes les informations de I'appareil seront perdues.

5.3 Régler le facteur T pour des longueurs de cable non standard

Quand le céble de capteur est allongé ou raccourci par rapport a la longueur standard de 6 m (20 pi),
la résistance du cable est modifiée. Cette modification réduit I'exactitude d'une mesure de
température. Pour compenser cette différence, calculer un nouveau facteur T.

1. Mesurer la température d'une solution avec le capteur et avec un instrument indépendant et
fiable tel qu'un thermometre.

2. Noter la différence entre la température mesurée par le capteur et celle de la source
indépendante (réelle).
Si par exemple la température réelle est de 50 °C et que la valeur lue par le capteur est de 53 °C,
la différence est de 3 °C.

3. Multipliez cette différence par 3,85 pour obtenir la valeur de réglage.
Exemple : 3 x 3,85 =11,55.

4. Calculer un nouveau facteur T :

» Température du capteur > a la valeur réelle : ajoutez la valeur de réglage au facteur T indiqué
sur I'étiquette du cable du capteur
» Température du capteur < a la valeur réelle : soustrayez la valeur de réglage du facteur T
indiqué sur I'étiquette du cable du capteur
5. Sélectionnez Paramétres > Elément température > Prog. coeff. T (ou Facteur) et saisissez le
nouveau facteur T.

5.4 Etalonner le capteur

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.
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Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

5.4.1 A propos de I'étalonnage de capteur

La méthode d'étalonnage humide doit étre utilisée pour étalonner le capteur de conductivité :

« Eta. hum : utilisez l'air (Etal zéro) et une solution de référence ou un échantillon de terrain de
valeur connue pour définir une courbe d'étalonnage. Un étalonnage par solution de référence est
recommandé pour une meilleure exactitude. En cas d'utilisation d'échantillon de terrain, la valeur
de référence doit étre déterminée par un instrument de vérification secondaire. Pour obtenir une

compensation précise de la température, saisissez bien le facteur T dans le champ Elément
température du menu Paramétres.

Pendant I'étalonnage, aucune donnée n'est envoyée vers le journal des données. Le journal des
données peut donc comporter des zones ou les données sont intermittentes.
5.4.2 Modification des options d'étalonnage

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité, I'utilisateur peut définir un rappel ou
inclure un ID opérateur avec les données d'étalonnage a partir du menu Options d'étalonnage.

Remarque : cette procédure ne s'applique pas aux capteurs connectés a une passerelle numérique sc.

1. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez I'appareil, puis Menu de I'appareil > Etalonnage.
3. Sélectionnez Options d'étalonnage.
4. Sélection d'une option.

Option Description
Rappel Permet de définir un rappel pour I'étalonnage suivant (par défaut : Arrét). Un rappel
d'étalonnage d'étalonnage du capteur s'affiche sur I'écran une fois que l'intervalle a partir du

dernier étalonnage a été atteint.

Par exemple, si la date du dernier étalonnage était le 15 juin et que I'option Dernier
étal est définie sur 60 jours, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le 14 aoat. Sile
capteur est étalonné avant le 14 ao(t, le 15 juillet, un rappel d'étalonnage s'affiche a
I'écran le 13 septembre.

ID opérateur pour Inclut un ID d'opérateur avec les données d'étalonnage — Oui ou Non (par défaut).
étalonnage L'identifiant est saisi pendant I'étalonnage.

5.4.3 Procédure d'étalonnage de zéro

Utiliser la procédure d'étalonnage de zéro pour définir le point zéro unique du capteur de
conductivité. Le point zéro doit étre défini avant le premier étalonnage du capteur avec une solution
de référence ou échantillon de processus.

1. Sortez le capteur du fluide traité. Essuyez le capteur a I'aide d'un chiffon propre ou utilisez I'air
comprimé pour le nettoyer et le sécher parfaitement.

2. Appuyez sur l'icobne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

3. Sélectionnez I'appareil, puis Menu de I'appareil > Etalonnage.
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4. Sélectionnez Etalonnage zéro (ou Zéro).
5. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Maintien La valeur de sortie de I'appareil est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la procédure
d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel
ﬂ dutilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.
6. Maintenez le capteur de sécheresse dans l'air et appuyez sur OK.
7. N'appuyez pas sur OK tant que le résultat de I'étalonnage n'est pas affiché a I'écran.
8. Consultez le résultat d'étalonnage :

* « L'étalonnage a réussi. » : I'appareil est étalonné et prét a mesurer les échantillons. Les
valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

» « L'étalonnage a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Refaites I'étalonnage. Nettoyez I'appareil si nécessaire.
9. Appuyez sur OK.
10. Passer a I'étalonnage avec une solution de référence ou échantillon de processus.

5.4.4 Etalonnage avec une solution de référence

L'étalonnage régle la valeur lue sur le capteur pour la faire correspondre a la valeur d'une solution de
référence. Utiliser une solution de référence de valeur égale ou supérieure a la valeur de mesure
attendue.

Remarque : Si le capteur est étalonné pour la premiére fois, veillez & d'abord effectuer I'étalonnage du zéro.

1. Rincer soigneusement le capteur propre a I'eau déminéralisée.

2. Placer le capteur dans la solution de référence. Soutenir le capteur pour éviter qu'il touche le
récipient. Assurez-vous que la zone de détection est complétement immergée dans la solution
(Figure 7 a la page 102). Agitez le capteur pour éliminer les bulles.

3. Attendez I'égalisation des températures du capteur et de la solution. Ceci peut prendre
30 minutes ou plus si la différence de température entre la solution de processus et celle de
référence est importante.

4. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

5. Sélectionnez 'appareil, puis Menu de I'appareil > Etalonnage.

6. Sélectionnez Solution de conductivité (ou Etalonnage de la conductivité si le capteur est
connecté a une passerelle numérique sc).

7. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :
Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Maintien La valeur de sortie de I'appareil est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la procédure
d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

8. Saisissez la température de référence de la solution de référence et appuyez sur OK.
9. Saisissez la pente de la solution de référence et appuyez sur OK.
10. Avec le capteur dans la solution de référence, appuyez sur OK.
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11. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.

Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.
12. Saisissez la valeur de la solution de référence et appuyez sur OK.
13. Consultez le résultat d'étalonnage :

* « L'étalonnage a réussi. » : I'appareil est étalonné et prét a mesurer les échantillons. Les
valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

» « L'étalonnage a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Refaites I'étalonnage. Nettoyez I'appareil si nécessaire.
14. Appuyez sur OK pour continuer.

15. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur OK.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée s'affiche sur I'écran
de mesure.

5.4.5 Etalonnage avec la solution de processus

Le capteur peut rester dans I'échantillon de processus, mais il est aussi possible de retirer une partie
de I'échantillon de processus pour I'étalonnage. La valeur de référence doit étre déterminée avec un
instrument de vérification secondaire.

Remarque : Si le capteur est étalonné pour la premiere fois, s'assurer d'effectuer d'abord I'étalonnage de zéro.

1. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez I'appareil, puis Menu de I'appareil > Etalonnage.

3. Sélectionnez Etalonnage de la conductivité, Etalon. TDS ou Etal. concentr (ou Etalonnage).
Remarque : Utilisez le paramétre Type de mesure pour modifier le paramétre étalonné.

4. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Maintien La valeur de sortie de I'appareil est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la procédure
d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

5. Avec le capteur dans I'échantillon de processus, appuyez sur OK.
La valeur mesurée apparait.

6. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.
Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.

7. Mesurer la valeur de conductivité (ou autre parameétre) avec un instrument de vérification
secondaire. Saisissez la valeur mesurée a l'aide des touches fléchées et appuyez sur OK.

8. Consultez le résultat d'étalonnage :

* « L'étalonnage a réussi. » : I'appareil est étalonné et prét a mesurer les échantillons. Les
valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

» « L'étalonnage a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Refaites I'étalonnage. Nettoyez I'appareil si nécessaire.
9. Appuyez sur OK pour continuer.

10. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur OK.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée s'affiche sur I'écran
de mesure.
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5.4.6 Etalonnage en température

L'instrument est étalonné en usine pour une mesure de température précise. La température peut
étre étalonnée pour augmenter la précision.

1. Placez le capteur dans un récipient d'eau.
2. Mesurez la température de I'eau avec un thermometre ou un instrument indépendant précis.

3. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

Sélectionnez 'appareil, puis Menu de I'appareil > Etalonnage.
Sélectionnez Etalonnage de la température a 1 point (ou Rég temp).
Saisissez la température exacte et appuyez sur OK.

No ok

Replacez le capteur dans le systéme.
5.4.7 Sortie de la procédure d'étalonnage

1. Pour sortir d'un étalonnage, appuyez sur l'icone de retour.
2. Sélectionnez une option, puis appuyez sur OK.
Option Description

Abandonner I'étalonnage Arréte I'étalonnage. Un nouvel étalonnage devra repartir du début.
(ou Annuler)

Retour étalon. Revient a I'étalonnage.

Quitter I'étalonnage Quitte temporairement I'étalonnage. L'accés aux autres menus est autorisé. ||

(ou Quitter) est possible de démarrer un étalonnage pour un deuxieme capteur (le cas
échéant).

5.4.8 Remettez a zéro le calibrage

L'étalonnage peut étre réinitialisé aux parametres par défaut d'usine. Toutes les informations de
capteur sont perdues.

1. Appuyez sur l'icéne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez I'appareil, puis Menu de I'appareil > Etalonnage.

3. Sélectionnez Réinitialisation aux valeurs d'étalonnage par défaut ou Réinitialiser les valeurs
d'étalonnage par défaut (ou Réinitialiser config.), puis appuyez sur OK.

4. Appuyez a nouveau sur OK.

5.5 Registres Modbus

Une liste de registres Modbus est disponible pour la communication réseau. Consultez le site
Internet du fabricant de I'instrument pour plus d'informations.
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Tabla de contenidos

1 Informacion adicional en la pagina 27 4

2 Especificaciones en la pagina 27

Instalacion en la pagina 29
5 Funcionamiento en la pagina 31

3 Informacion general en la pagina 28

Seccion 1

Informacion adicional

Hay disponible en Internet un manual del usuario ampliado que contiene informacion adicional.

APELIGRO

Peligros diversos. Encontrara mas informacion en las secciones individuales del manual del usuario
ampliado que se muestran a continuacion.

* Mantenimiento
» Solucién de problemas
+ Listas de piezas de repuesto

Escanee los codigos QR que aparecen a continuacion para ir al manual de usuario ampliado.

Lenguas europeas

[Ohy 0

Idiomas americanos y asiaticos

Seccion 2 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Datos

Dimensiones

Consulte la Figura 1 en la pagina 96.

Grado de contaminacion

2

Categoria de sobretension

Clase de proteccion

Altitud

2000 m (6562 pies) maximo

Temperatura de funcionamiento

De -20 a 60 °C (de -4 a 140 °F)

Temperatura de almacenamiento

De -20 a 70 °C (de -4 a 158 °F)

Peso

Aproximadamente 1 kg (2,2 Ib)

Materiales en contacto con el agua

Polipropileno, PVDF, PEEK o PFA

Cable del sensor

5 conductores (mas dos protecciones aisladas), 6 m (20 pies); con valor
nominal de 150 °C (302 °F), polipropileno

Rango de conductividad

De 0,0 a 200,0 pS/cm; de 0 a 2 000 000 pS/cm

Exactitud

0,01 % de la lectura, todos los rangos

Repetibilidad/precision

>500 puS/cm: +0,5 % de la lectura; <500 uS/cm: £5 uS/cm

Velocidad de muestra

0-3 m/s (0-20 pies/s)
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Especificacién Datos

Limite de temperatura/presion Polipropileno: 100 °C a 6.9 bar (212 °F a 100 psi); PVDF: 120 °C a
6,9 bares (248 °F a 100 psi); PEEK y PFA: 200 °C a 13,8 bar (392 °F a
200 psi)

Distancia de transmision De 200 a 2000 pS/cm: 61 m (200 pies); de 2000 a 2 000 000 pS/cm: 91 m
(300 pies)

Rango de medicion de temperatura | De -10 a 135 °C (de 14 a 275 °F) limitado por el material del cuerpo del
sensor

Sensor de temperatura Pt 1000 RTD

Métodos de calibracién Calibracion de cero, calibracion de 1 punto de la conductividad y calibracién
de 1 punto de la temperatura

Interfaz del sensor Modbus

Certificaciones Indicados por ETL (EE. UU. y Canada) para su uso en lugares peligrosos

de Clase 1, Division 2, Grupos A, B, C, D, cédigo de temperatura T4 con un
controlador SC de Hach. Conforme a: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC y
CMIM. Sensores sanitarios certificados por 3A.

Garantia 1 afio; 2 afios (UE)

Seccion 3 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el
derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

3.1 Informacién de seguridad

El fabricante no es responsable de ningin dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los
riesgos criticos y de tener los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Preste
especial atencion a todas las indicaciones de peligro y advertencia. El no hacerlo puede provocar
heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Si el equipo se utiliza de una manera no especificada por el fabricante, la proteccion proporcionada
por el equipo puede verse afectada. No use o instale este equipo de una manera diferente a la
explicada en este manual.

3.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacion que requiere
especial énfasis.
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3.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace referencia a las instrucciones de uso o a
la informacion de seguridad del manual.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacion sin cargo para el usuario.

3.2 Descripcion general del producto
APELIGRO

Peligro quimico o biolégico. Si este instrumento se usa para controlar un proceso de tratamiento y/o
un sistema de suministro quimico para el que existan limites normativos y requisitos de control
relacionados con la salud publica, la seguridad publica, la fabricacion o procesamiento de alimentos
o bebidas, es responsabilidad del usuario de este instrumento conocer y cumplir toda normativa
aplicable y disponer de mecanismos adecuados y suficientes que satisfagan las normativas vigentes
en caso de mal funcionamiento del equipo.

AVISO

Durante el uso de este sensor se pueden producir fisuras en el revestimiento, lo que dejaria expuesto el material
interior al entorno en el que se ha sumergido el sensor. Por lo tanto, este sensor no se ha desarrollado ni
pensado para utilizarse en aplicaciones en las que el liquido deba cumplir con ciertos parametros de pureza y
limpieza y en las que la contaminacién pueda producir dafios considerables. Estas aplicaciones normalmente
incluyen aplicaciones de fabricacion de semiconductores y pueden incluir otras aplicaciones en las que el usuario
deba evaluar el riesgo de contaminacion y el consecuente impacto en la calidad del producto. El fabricante
desaconseja el uso del sensor en estas aplicaciones y no asume responsabilidad alguna sobre las reclamaciones
o los dafios producidos como resultado del uso del sensor en o en relacién a estas aplicaciones.

Este sensor esta disefiado para trabajar con un controlador para la recoleccion de datos y
operacion. Con este sensor se pueden utilizar diferentes controladores. Este documento da por
sentado que el sensor tiene instalado y utiliza un controlador SC4500. Para utilizar el sensor con
otros controladores, consulte el manual del usuario del controlador que esta utilizando.

Consulte la Figura 1 en la pagina 96 para ver las dimensiones del sensor.

3.3 Componentes del producto

Asegurese de que ha recibido todos los componentes. Consulte la Figura 2 en la pagina 97 y la
Figura 3 en la pagina 98. Si faltan articulos o estan dafiados, pongase en contacto con el fabricante
o el representante de ventas inmediatamente.

Nota: El sensor se puede solicitar sin el gateway digital que se muestra en la Figura 3 en la pagina 98.

Seccion 4 Instalacion

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccién del
documento.
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4.1 Instalacion del sensor en el caudal de muestra

Peligro de explosion. Para la instalacién en ubicaciones peligrosas (clasificadas como tales),
consulte las instrucciones y los diagramas de control de la documentacion del controlador Clase 1,
Divisién 2. Instale el sensor de conformidad con los cédigos locales, regionales y nacionales. No
conecte o desconecte el instrumento a menos que se sepa que el entorno no es peligroso.

Peligro de explosion. Asegurese de que el kit de montaje para el sensor tenga la temperatura y el
valor nominal de presién adecuados para el lugar de montaje.

Consulte la Figura 4 en la pagina 99 para obtener informacién sobre la instalacion del sensor en
diferentes aplicaciones. Es necesario calibrar el sensor antes de utilizarlo. Consulte la seccion
Calibracion del sensor en la pagina 35.

Asegurese de que el cable del sensor esta conectado de forma que se evite la exposicion a campos
con elevada carga electromagnética (p. €j., transmisores, motores y equipos de conmutacion). La
exposicién a estos campos pueden provocar resultados imprecisos.

4.2 Instalacion eléctrica

4.2.1 Preparacion de los cables del sensor

Si cambia la longitud del cable del sensor, prepare los cables como se muestra en la Figura 5
en la pagina 100.

4.2.2 Indicaciones para la descarga electroestatica

‘ Dafio potencial al instrumento. Los delicados componentes electronicos internos pueden sufrir dafios
‘ \ debido a la electricidad estatica, lo que acarrearia una disminucién del rendimiento del instrumento y

posibles fallos.

Consulte los pasos en este procedimiento para evitar dafios de descarga electrostatica en el
instrumento:

» Toque una superficie metdlica a tierra como el chasis de un instrumento, un conducto metalico o
un tubo para descargar la electricidad estatica del cuerpo.

« Evite el movimiento excesivo. Transporte los componentes sensibles a la electricidad estatica en
envases 0 paquetes anti-estaticos.

+ Utilice una mufiequera conectada a tierra mediante un alambre.

« Trabaje en una zona sin electricidad estatica con alfombras antiestaticas y tapetes antiestaticos
para mesas de trabajo.

4.2.3 Conexion del sensor a un controlador SC
Utilice una de las siguientes opciones para conectar el sensor a un controlador SC:

+ Instale un médulo de sensor en el controlador SC. A continuacion, conecte los cables pelados del
sensor al médulo del sensor. El moédulo del sensor convierte la sefial analdgica del sensor en una
sefial digital.

+ Conecte los cables pelados del sensor a un gateway digital SC y, seguidamente, conecte el
gateway digital SC al controlador SC. El gateway digital convierte la sefial analogica del sensor en
una sefal digital.

Consulte las instrucciones suministradas con el médulo del sensor o el gateway digital SC.
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4.2.4 Transmisor de conductividad sin electrodos modelo E3 de la serie PRO

Para conectar el sensor a un transmisor de conductividad sin electrodos modelo E3 de la serie PRO,
corte la alimentacion del transmisor y consulte la Figura 6 en la pagina 102 y la Tabla 1

en la pagina 31.

Tabla 1 Informacién sobre cables del sensor

Terminal (TB2) Cable Terminal (TB2) Cable
1 Blanco 4 Rojo
2 Azul 5 Amarillo E
3 Transparente (blindaje interno)® 6 —
3 Negro (blindaje externo)? 7 Verde

Secciéon 5 Funcionamiento

Peligro de incendio. Este producto no ha sido disefiado para utilizarse con liquidos inflamables.

5.1 Navegacion por los menus

Consulte la documentacién del controlador para obtener una descripcion de la pantalla tactil e
informacion sobre cémo desplazarse por ella.

5.2 Configuracion del sensor

Utilice el menu Configuracion para introducir la informacién de identificacion del sensor y para
cambiar las opciones para el manejo y almacenamiento de datos.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Configuracién.
3. Seleccione una opcion.

» Para los sensores conectados a un médulo de conductividad, consulte la Tabla 2

en la pagina 31.

» Para los sensores conectados a un gateway digital SC, consulte la Tabla 3 en la pagina 33.

Tabla 2 Sensores conectados a un médulo de conductividad

Opcién

Descripcion

Nombre

Cambia el nombre del dispositivo en la parte superior de la pantalla de medicién. El
nombre puede contener hasta 16 caracteres en cualquier combinacién de letras,
ndmeros, espacios y signos de puntuacion.

N.° de serie del sensor

Permite al usuario introducir el nimero de serie del sensor. El nimero puede
contener hasta 16 caracteres en cualquier combinacion de letras, nimeros, espacios
y signos de puntuacion.

Tipo de medicion

Cambia el parametro medido a Conductividad (configuracién predeterminada),
Concentracion, TDS (sélidos totales disueltos) o Salinidad. Al cambiar el parametro,
todos los demas ajustes configurados se restablecen a los valores predeterminados.

5 Para lograr la maxima proteccién del ruido eléctrico, conecte el cable conductor interno
protegido y el cable conductor externo con soldadura antes de colocarlos en el bloque terminal.
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Tabla 2 Sensores conectados a un médulo de conductividad (contintua)

Opciéon

Descripcién

Formato

Cambia la cantidad de posiciones decimales que se pueden ver en la pantalla de
medicion a Automatico, X, XXX, XX,XX o XXX,X. Cuando se selecciona Automatico,
las posiciones decimales cambian automaticamente.

Nota: La opcién Automatico solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicién esta
establecido en Conductividad.

Unidades de
conductividad

Nota: El ajuste Unidades de conductividad solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicién
esté establecido en Conductividad o Concentracion.

Cambia las unidades de conductividad: Automatico, uS/cm, mS/cm o S/cm.

Temperatura

Establece las unidades de temperatura en °C (configuracion predeterminada) o °F.

Compensacion T

Afade una correccion dependiente de la temperatura al valor obtenido en la
medicién: Ninguno, Lineal (configuracion predeterminada: 2,0 %/°C, 25 °C), Agua
natural o Tabla de compensacion de temperatura.

Cuando se selecciona la opcién Tabla de compensacion de temperatura, el usuario
puede introducir puntos x,y (°C, %/°C) en orden ascendente.

Nota: La opcién Agua natural no estéa disponible cuando el ajuste Tipo de medicién esta
establecido en TDS o Concentracién.

Medicion de la
concentracion

Nota: El ajuste Medicién de la concentracion solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de
medicion esta establecido en Concentracion.

Establece el tipo de tabla de configuracion que se va a utilizar: Integrado
(configuracion predeterminada) o Tabla de compensacién del usuario.

Al seleccionar Integrado, el usuario puede seleccionar la sustancia quimica que se
esta midiendo: H3PO4: 0-40 %; HCI: 0-18 % 0 22-36 %; NaOH: 0-16 %; CaCl,:
0-22 %; HNO3: 0—28 % 0 36—96 %; H,SO4: 0-30 %, 40-80 % o0 93-99 %; IC:
0-30 %; NaCl: 0-25 %; HBr, KOH o agua de mar.

Cuando se selecciona la opcion Tabla de compensacion del usuario, el usuario
puede introducir puntos x,y (conductividad, %) en orden ascendente.

TDS (sélidos totales
disueltos)

Nota: El ajuste TDS (solidos totales disueltos) solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de
medicién esta establecido en TDS.

Establece el factor que se utiliza para convertir la conductividad en TDS: NaCl
(configuracién predeterminada) o Personalizar (introduzca un factor entre 0,01 y
99,99 ppm/uS, configuracion predeterminada: 0,49 ppm/uS).

Elemento de
temperatura

Establece el elemento de temperatura para la compensacion automatica de la
temperatura en PT100, PT1000 (configuracion predeterminada) o Manual. Si no se
utiliza ningun elemento, establézcalo en Manual y establezca un valor para la
compensacion de temperatura (configuracion predeterminada: 25 °C).

Cuando la opciéon Elemento de temperatura se establece en PT100 o PT1000,
consulte la seccion Regule el factor T para las longitudes de cable que no son los
estandar en la pagina 34 para establecer el ajuste Factor T.

Nota: Sila opcién Elemento de temperatura se establece en Manual y se sustituye el sensor o se
restablecen los dias del sensor, el Elemento de temperatura vuelve automaticamente a la
configuracién predeterminada (PT1000).

Parametros de
constante de celda

Cambia la constante de la celda al valor K certificado real de la etiqueta en el cable
del sensor. Al introducir el valor K certificado, se define la curva de calibracion.
Configuracion predeterminada: 4,70.

Filtro

Establece una constante de tiempo para incrementar la estabilidad de la sefal. La
constante de tiempo calcula el valor promedio durante un tiempo determinado: desde
0 (sin efecto, configuracién predeterminada) hasta 200 segundos (promedio de valor
de la sefial para 200 segundos). El filtro incrementa el tiempo de la sefial del sensor
para responder a los cambios reales del proceso.

Intervalo de registro de
datos

Establece el intervalo de tiempo para el almacenamiento de mediciones del sensor y
la temperatura en el registro de datos: 5 o 30 segundos, 1, 2, 5, 10, 15 (configuracion
predeterminada), 30 o 60 minutos.

Restablecer valores
predeterminados

Establece los valores predeterminados de fabrica en el menu Configuracién y pone a
cero los contadores. Se perdera toda la informacion del dispositivo.
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Tabla 3 Sensores conectados a gateway digital SC

Opcion

Descripcion

Nombre

Cambia el nombre del dispositivo en la parte superior de la pantalla de medicion. El
nombre puede contener hasta 16 caracteres en cualquier combinacion de letras,
nUmeros, espacios y signos de puntuacion.

Tipo de medicion

Cambia el parametro medido a Conductividad (configuracion predeterminada),
Concentracion, TDS (sélidos totales disueltos) o Salinidad. Al cambiar el parametro,
todos los demas ajustes configurados se restablecen a los valores predeterminados.

Unidades de
conductividad

Nota: El ajuste Unidades de conductividad solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicién esta
establecido en Conductividad, Concentracion o Salinidad.

Cambia las unidades de conductividad: pS/cm (configuracion predeterminada), mS/cm o
S/cm.

Parametros de
constante de celda

Nota: El ajuste Parametros de constante de celda solo estéa disponible cuando el ajuste Tipo de
medicién esta establecido en Conductividad o Salinidad.

Cambia la constante de la celda al valor K certificado real de la etiqueta en el cable del
sensor. Al introducir el valor K certificado, se define la curva de calibracion.
Configuracion predeterminada: 4,70.

Medicion de la
concentracion

Nota: El ajuste Medicion de la concentracién solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicién
esta establecido en Concentracion.

Establece el tipo de tabla de configuracion que se va a utilizar: Integrado (configuracion
predeterminada) o Definido por el usuario.

Al seleccionar Integrado, el usuario puede seleccionar la sustancia quimica que se esta
midiendo: H3PO,4: 0—40 %; HCI: 0-18 % o0 22—36 %; NaOH: 0-16 %; CaCl,: 0-22 %;
HNOg3: 0-28 % o 36-96 %; HySO4: 0-30 %, 40-80 % 0 93-99 %; HF: 0-30 %.

Cuando se selecciona la opcién Definido por el usuario, el usuario puede introducir
puntos x,y (conductividad, %) en orden ascendente.

TDS (solidos totales
disueltos)

Nota: El ajuste TDS (sélidos totales disueltos) solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicién
esta establecido en TDS.

Establece el factor que se utiliza para convertir la conductividad en TDS: NaCl
(configuracién predeterminada) o Definido por el usuario (introduzca un factor entre
0,01 y 99,99 ppm/uS, configuracion predeterminada: 0,49 ppm/uS).

Temperatura

Establece las unidades de temperatura en °C (configuracién predeterminada) o °F.

Compensacion T

Afade una correccion dependiente de la temperatura al valor obtenido en la medicion:
Ninguno, Lineal (configuracién predeterminada: 2,0 %/°C, 25 °C), Agua natural o Tabla
de compensacién de temperatura.

Cuando se selecciona la opcion Tabla de compensacion de temperatura, el usuario
puede introducir puntos x,y (°C, %/°C) en orden ascendente.

Nota: La opcién Agua natural no esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicion esta establecido en
TDS.

Nota: El ajuste Compensacion T se establece en Ninguno cuando el ajuste Tipo de medicion esta
establecido en Concentracion.

Intervalo de registro
de datos

Establece el intervalo de tiempo para el almacenamiento de mediciones del sensor y la
temperatura en el registro de datos: Deshabilitado (configuracién predeterminada), 5,
10, 15 0 30 segundos, 1, 5, 10, 15 0 30 minutos 0 1, 2, 6 0 12 horas.

Frecuencia de
corriente alterna

Permite seleccionar la frecuencia de la linea de alimentacion para obtener la mejor
reduccién de interferencia. Opciones: 50 o 60 Hz (configuracion predeterminada).

Filtro

Establece una constante de tiempo para incrementar la estabilidad de la sefial. La
constante de tiempo calcula el valor promedio durante un tiempo determinado: desde

0 (sin efecto, configuracion predeterminada) hasta 60 segundos (promedio de valor de
la sefial para 60 segundos). El filtro incrementa el tiempo de la respuesta del dispositivo
para responder a los cambios reales del proceso.
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Tabla 3 Sensores conectados a gateway digital SC (continua)

Opcién Descripcion
Elemento de Establece el elemento de temperatura para la compensacion automatica de la
temperatura temperatura en PT1000 (configuracion predeterminada) o Manual. Si no se utiliza

ningun elemento, establézcalo en Manual y establezca un valor para la compensacion
de temperatura (configuracion predeterminada: 25 °C).

Cuando la opciéon Elemento de temperatura se establece en PT1000, consulte la
seccion Regule el factor T para las longitudes de cable que no son los estandar

en la pagina 34 para establecer el ajuste Factor.

Nota: Sila opcién Elemento de temperatura se establece en Manual y se sustituye el sensor o se

restablecen los dias del sensor, el Elemento de temperatura vuelve automéaticamente a la
configuracién predeterminada (PT1000).

Ultima calibracion Establece un recordatorio para la siguiente calibracion (configuracion predeterminada:
60 dias). Aparecera un recordatorio para calibrar el sensor en la pantalla después del
intervalo seleccionado a partir de la fecha de la tltima calibracion. ]

Por ejemplo, si la fecha de la ultima calibracién fue el 15 de junio y la Ultima calibracion
se establece en 60 dias, aparecera un recordatorio de calibracion en la pantalla el 14 de
agosto. Si el sensor se calibra antes del 14 de agosto, el 15 de julio, aparecera un
recordatorio de calibracion en la pantalla para el 13 de septiembre.

Dias del sensor Establece un recordatorio para la sustitucion del sensor (configuracion predeterminada:
365 dias). Después del intervalo seleccionado, aparece un recordatorio de sustitucion
del sensor en la pantalla.

El contador de Dias del sensor aparece en el menu Diagnoéstico/prueba > Contador.

Cuando sustituya el sensor, ponga a cero el contador de Dias del sensor del menu
Diagnéstico/prueba > Contador.

Restablecer Establece los valores predeterminados de fabrica en el menu Configuracién y pone a
configuracion cero los contadores. Se perdera toda la informacion del dispositivo.

5.3 Regule el factor T para las longitudes de cable que no son los estan-
dar

Al alargar o acortar el cable del sensor de 6 m estandar (20 pies), la resistencia del cable cambia.
Este cambio disminuye la exactitud de las mediciones de temperatura. Para corregir esta diferencia,
calcule un nuevo factor T.

1. Mida la temperatura de una solucién con el sensor y con un instrumento confiable independiente
como, por ejemplo, un termémetro.

2. Registre la diferencia entre la temperatura medida con el sensor y la medida con la fuente
independiente (real).
Por ejemplo, si la temperatura real es 50 °C y la lectura del sensor es 53 °C, la diferencia es de
3°C.

3. Multiplique esta diferencia por 3,85 para obtener el valor de ajuste.
Ejemplo: 3 x 3,85 = 11,55.

4. Calcule un factor T nuevo:

» Temperatura del sensor > real: anada el valor de ajuste al factor T presente en la etiqueta del
cable del sensor.
» Temperatura del sensor < real: reste el valor de ajuste del factor T presente en la etiqueta del
cable del sensor.
5. Seleccione Configuraciéon > Elemento de temperatura > Factor T (o Factor) e introduzca el
nuevo factor T.
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5.4 Calibracion del sensor

Peligro de presién de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presién del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacion suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacion.

Peligro por exposiciéon quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccién personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

5.4.1 Acerca de la calibracion del sensor
Debe utilizarse el método de calibracién en hiumedo para calibrar el sensor de conductividad:

+ Calibracion en humedo: utilice aire (Calibracién cero) y una solucion de referencia o muestra de
valor conocido para definir una curva de calibracién. Se recomienda una calibracion con solucion
de referencia para lograr una mejor exactitud. Al utilizar la muestra del proceso, se debera
determinar el valor de referencia con un instrumento de verificacion secundario. Asegurese de
introducir el factor T en la opcion Elemento de temperatura del menu Configuracion para una
compensacion exacta de la temperatura.

Durante la calibracion, no se envian datos al registro de datos. Por lo tanto, el registro de datos
puede tener areas en las que los datos sean intermitentes.
5.4.2 Cambio de las opciones de calibracion

Para sensores conectados a un médulo de conductividad, el usuario puede configurar un
recordatorio o incluir un identificador de operador con los datos de calibracién del menu Opciones de
calibracion.

Nota: Este procedimiento no es aplicable a los sensores conectados a un gateway digital SC.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.

3. Seleccione Opciones de calibracion.
4. Seleccione una opcion.
Opcién Descripcién
Recordatorio de Configura un recordatorio para la siguiente calibracion (configuracién
calibracion predeterminada: Desactivado). Aparecera un recordatorio para calibrar el sensor en
la pantalla después del intervalo seleccionado a partir de la fecha de la ultima
calibracion.

Por ejemplo, si la fecha de la tltima calibracién fue el 15 de junio y la Ultima
calibracion se establece en 60 dias, aparecera un recordatorio de calibracion en la
pantalla el 14 de agosto. Si el sensor se calibra antes del 14 de agosto, el 15 de julio,
aparecera un recordatorio de calibracion en la pantalla para el 13 de septiembre.

ID de operador para Incluye una identificacion del operador con los datos de calibracién: Si o No
calibracion (configuracion predeterminada). La identificaciéon se ingresa durante la calibracion.
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5.4.3 Procedimiento de calibracion de cero

Utilice el procedimiento de calibracion de cero para definir el punto cero exclusivo del sensor de
conductividad. El punto cero se debe definir antes de calibrar el sensor por primera vez con una
solucion de referencia o con una muestra del proceso.

1. Retire el sensor del proceso. Pase un pafio limpio por el sensor o utilice aire comprimido para
asegurarse de que el sensor esta limpio y seco.

2. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

3. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.
4. Seleccione Calibracién de cero (o Calibracién en 0 puntos).
5. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcion
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de salida.
Retenido Durante el proceso de calibracion el valor de salida del dispositivo se mantiene en el valor

de medicion actual.

Transferencia Durante la calibracidn se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.
6. Sostenga el sensor seco en el aire y pulse Aceptar.
7. No pulse Aceptar hasta que el resultado de la calibracion aparezca en la pantalla.
8. Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracion finalizé correctamente.": el dispositivo esta calibrado y listo para medir
muestras. Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacién se encuentran fuera de los limites
aceptados. Repita la calibracién. Limpie el dispositivo si es necesario.
9. Pulse Aceptar.
10. Proceda con la calibracion con una solucién de referencia o con una muestra del proceso.

5.4.4 Calibracion mediante una solucion de referencia

La calibracion ajusta la lectura del sensor para que coincida con el valor de una solucién de
referencia. Utilice una solucién de referencia que tenga el mismo valor o un valor mayor a las
lecturas de medicion deseadas.

Nota: En caso de que sea la primera calibracién del sensor, asegurese de realizar la calibracion a cero en primer
lugar.

1. Enjuague bien el sensor limpio en agua desionizada.

2. Coloque el sensor en la solucién de referencia. Sosténgalo de modo que no toque el recipiente.
Asegurese de que la zona de deteccién esté completamente sumergida en la solucion (Figura 7
en la pagina 102). Agite el sensor para eliminar las burbujas.

3. Espere a que la temperatura del sensor y de la solucion sean uniformes. Esto puede demorar
30 minutos 0 mas si la diferencia de temperatura entre la solucién del proceso y la solucién de
referencia es significativa.

4. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

5. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Ment del dispositivo > Calibracion.

6. Seleccione Solucion de conductividad (o Calibracion de conductividad si el sensor esta
conectado a un gateway digital SC).
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7. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcién
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de salida.
Retenido Durante el proceso de calibracion el valor de salida del dispositivo se mantiene en el valor

de medicién actual.

Transferencia Durante la calibracién se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

8. Introduzca la temperatura de referencia de la solucion de referencia y pulse Aceptar. E
9. Introduzca la pendiente de la solucion de referencia y pulse Aceptar.
10. Con el sensor en la solucién de referencia, pulse Aceptar.
11. Espere que el valor se estabilice y pulse Aceptar.

Nota: Posiblemente la pantalla avance automaticamente al siguiente paso.
12. Introduzca el valor de la solucion de referencia y pulse Aceptar.
13. Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracién finalizd correctamente.": el dispositivo esta calibrado y listo para medir
muestras. Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacion se encuentran fuera de los limites
aceptados. Repita la calibracion. Limpie el dispositivo si es necesario.

14. Pulse Aceptar para continuar.

15. Vuelva el sensor al proceso y pulse Aceptar.
Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién aparece el valor de medicion
de la muestra.

5.4.5 Calibracién con la muestra del proceso

El sensor puede permanecer en la muestra del proceso o se puede extraer una parte de la muestra
del proceso para la calibracion. El valor de referencia se debe determinar con un instrumento de
verificacion auxiliar.

Nota: En caso de que sea la primera calibracién del sensor, asegtrese de realizar la calibracién de cero en primer
lugar.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.

3. Seleccione Calibracién de conductividad, Calibracion de TDS o Calibracion de
concentracion (o Calibracion).

Nota: Utilice el ajuste Tipo de medicién para cambiar el parametro calibrado.
4. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcion Descripcion
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de salida.
Retenido Durante el proceso de calibracion el valor de salida del dispositivo se mantiene en el valor

de medicién actual.

Transferencia Durante la calibracion se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

5. Con el sensor en la muestra del proceso, pulse Aceptar.
Aparece el valor de la medicion.
6. Espere que el valor se estabilice y pulse Aceptar.
Nota: Posiblemente la pantalla avance automaticamente al siguiente paso.
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7. Mida la conductividad (o cualquiera de los otros parametros) con un instrumento de verificacion
auxiliar. Utilice las teclas de las flechas para introducir el valor obtenido en la medicién y pulse
Aceptar.

8. Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracién finalizé correctamente.": el dispositivo esta calibrado y listo para medir
muestras. Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

« "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacién se encuentran fuera de los limites
aceptados. Repita la calibracién. Limpie el dispositivo si es necesario.

E 9. Pulse Aceptar para continuar.

10. Vuelva el sensor al proceso y pulse Aceptar.
Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién aparece el valor de medicion
de la muestra.

5.4.6 Calibracion de la temperatura

El instrumento viene calibrado de fabrica para medir la temperatura de forma exacta. Se puede
calibrar la temperatura para aumentar la exactitud.

1. Coloque el sensor en un contenedor de agua.
2. Mida la temperatura del agua con un termémetro de exactitud o un instrumento independiente.

@

Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Ment del dispositivo > Calibracion.
Seleccione Calibracion de 1 punto de la temperatura (o Ajuste de temperatura).
Introduzca el valor de temperatura exacto y pulse Aceptar.

No ok

Vuelva a colocar el sensor en el proceso.
5.4.7 Salida del procedimiento de calibracién

1. Para salir de una calibracion, pulse el icono atras.
2. Seleccione una opcién y pulse Aceptar (Aceptar).

Opcién Descripcion

Salir de la calibracion  Detiene el proceso de calibracién. Se debera comenzar con una nueva calibracion
(o Cancelar) desde el principio.

Volver a la calibracion Vuelve al proceso de calibracion.

Salga de la calibracion Sale del proceso de calibracion provisionalmente. Se permite el acceso a otros
(o Salir) menus. Se puede iniciar la calibracion de un segundo sensor (en caso que lo
hubiera).

5.4.8 Restablecer la calibracion

Se pueden restablecer las opciones predeterminadas de fabrica de la calibracion. Se perdera toda la
informacion del sensor.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.

3. Seleccione Restablecer valores de calibracion predeterminados o Restablecer valores
predeterminados de calibracion (o Restablecer configuracion) y, a continuacion, pulse
Aceptar.

4. Vuelva a pulsar Aceptar.
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5.5 Registros de Modbus

Esta disponible una lista de registros Modbus para comunicacién en red. Consulte la pagina web del
fabricante para obtener mas informacion.
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Secao 1 Informacgodes adicionais

Um manual do usuario expandido esta disponivel on-line e contém mais informagdes.

APERIGO
PR

Varios riscos! Mais informacdes sdo fornecidas nas se¢des individuais do manual do usuario
expandido, mostradas abaixo.

* Manutengao
* Resolugéo de problemas
« Listas de pecas de reposicao

Leia os codigos QR a seguir para acessar o manual do usudrio expandido.

Ok

O

Idiomas europeus Idiomas americanos e asiaticos

Secdo 2 Especificagoes

As especificagbes estéo sujeitas a alteragdo sem aviso prévio.

Especificagao Detalhes
Dimensdes Consulte Figura 1 na pagina 96.
Grau de poluigédo 2

Capacidade de sobrecarga |

Classe de protegao 1l

Altitude Maximo de 2.000 m (6.562 pés)

Temperatura de operagao -20 °C a 60 °C (-4 °F a 140°F)

Temperatura de armazenamento |-20 °C a 70 °C (-4 °F a 158 °F)

Peso Aproximadamente 1 kg (2,2 Ibs)

Materiais molhados Polipropileno, PVDF, PEEK ou PFA

Cabo do sensor 5 condutores (mais duas blindagens isoladas), 6 m (20 pés);classificado a
150 °C (302 °F) — polipropileno

Faixa de condutividade 0,0 a 200,0 uS/cm; 0 a 2.000.000 uS/cm

Preciséao 0,01% de leitura, todas as faixas

Repetibilidade/precisdo > 500 pS/cm: +0,5% da leitura; < 500 pS/cm: 5 pS/cm

Taxa de fluxo maximo 0-3 m/s (0—10 pés/s)
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Especificacao Detalhes

Limite de temperatura/pressao Polipropileno: 100 °C a 6,9 bar (212 °F a 100 psi); PVDF: 120 °C a 6,9 bar
(248 °F a 100 psi); PEEK e PFA: 200 °C a 13,8 bar (392 °F a 200 psi)

Distancia de transmissao 200 a 2.000 yS/cm: 61 m (200 pés); 2.000 a 2.000.000 uS/cm: 91 m
(300 pés)

Faixa de medicéo de temperatura | -10 °C a 135 °C (14 °F a 275 °F) limitado pelo material da carcaga do sensor

Sensor de temperatura Pt 1000 RTD

Métodos de calibragéo Calibragao zero, calibragéo de condutividade de 1 ponto, calibracédo de
temperatura de 1 ponto

Interface do sensor Modbus

Certificagdes Listado pela ETL (EUA/Canada) para uso na Classe 1, Divisdo 2, Grupos A,

B, C, D, Cddigo de temperatura T4 - Locais perigosos com controlador Hach
SC. Em conformidade com: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM.
Sensores sanitarios certificados pela 3A.

Garantia 1 ano; 2 anos (UE)

Secao 3 Informacgdes gerais

Em hipdtese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugées contidas no manual. O fabricante
reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagéo. As edi¢cdes revisadas podem ser encontradas no site do
fabricante.

3.1 Informag6es de seguranga

O fabricante n&o é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todos os avisos de perigo e adverténcia. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Se o equipamento for usado de uma maneira ndo especificada pelo fabricante, a prote¢édo fornecida
pelo equipamento podera ser prejudicada. Nao use ou instale este equipamento de qualquer modo
diferente do especificado neste manual.

3.1.1 Uso de informagdes de risco
APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se ndo for evitada, resultard em morte ou lesdo
grave.

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

Portugués 41

PT-
PR



PT-
PR

3.1.2 Etiquetas de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de instru¢cdes para operagao e/ou
informagdes de seguranga.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

3.2 Visao geral do produto

APERIGO

Riscos quimicos ou biolégicos. Se esse instrumento for usado para monitorar um processo de
tratamento e/ou sistema de alimentagédo quimica para o qual existam limites de regulamentagéo e
requisitos de monitoramento relacionados a saude publica, a produgéo ou ao processamento de
alimentos ou bebidas, é responsabilidade do usuario deste instrumento conhecer e cumprir as
regulamentagdes aplicaveis e ter mecanismos suficientes e apropriados para obter conformidade
com as regulamentagdes aplicaveis no caso de mau funcionamento do instrumento.

AVISO

A utilizagao deste sensor pode levar a fissuras do revestimento, expondo o substrato subjacente ao ambiente em
que o sensor esta imerso. Portanto, este sensor ndo foi desenvolvido para, e ndo é destinado para uso em
aplicagdes onde espera-se que o liquido esteja em conformidade com determinados parametros de limpeza ou
pureza e em que a contaminagéo possa resultar em danos substanciais. Estas aplica¢des incluem, normalmente,
aplicagbes de fabricagdo de semicondutores e podem incluir outras aplicagdes em que o usuario deve avaliar o
risco de contaminagdo e subsequente impacto na qualidade do produto. O fabricante adverte contra o uso do
sensor nestas aplicagdes e ndo assume nenhuma responsabilidade por quaisquer reclamagdes ou danos
resultantes do sensor que esta sendo usado em ou em relacéo a estas aplicagdes.

Este sensor foi projetado para funcionar com um controlador para a operagéo e armazenamento de
dados. E possivel usar controladores diferentes neste sensor. Este documento presume a instalagéo
e uso do sensor com um Controlador SC4500. Para usar o sensor com outros controladores,
consulte o manual do usuario do controlador utilizado.

Consulte Figura 1 na pagina 96 para obter as dimensdes do sensor.

3.3 Componentes do produto

Certifique-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2 na pagina 97 e
Figura 3 na pagina 98. Se houver itens ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente
com o fabricante ou com um representante de vendas.

Observagao: O sensor pode ser pedido sem o gateway digital mostrado em Figura 3 na pagina 98.

Secdo 4 Instalagao

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segao do
manual.

42 Portugués



4.1 Instale o sensor no fluxo de amostra

Perigo de explosdo. Para instalagdo em locais perigosos (classificados), consulte as instrugées e
desenhos de controle na documentagéao do controlador Classe 1, Divisdo 2 Instale o sensor de
acordo com os cédigos locais, regionais e nacionais. Ndo conecte ou desconecte o instrumento, a
menos que se saiba que o ambiente n&do é perigoso.

Perigo de explosdo. Certifique-se de que o hardware de montagem do sensor tenha uma PT-
classificagdo de temperatura e pressao suficiente para o local de montagem. PR

Consulte Figura 4 na pagina 99 para instalagéo do sensor em diferentes aplicagbes. O sensor
precisa ser calibrado antes de entrar em uso. Consulte Calibrar o sensor na pagina 47.

Certifique-se de que o direcionamento do cabo do sensor néo fique exposto a altos campos
eletromagnéticos (por exemplo, transmissores, motores e equipamento de comutagéo). A exposicao
a esses campos pode causar imprecisdo nos resultados.

4.2 Instalacao elétrica

4.2.1 Preparar os fios do sensor

Se o comprimento do cabo do sensor for alterado, prepare os fios conforme ilustrado em Figura 5
na pagina 101.

4.2.2 Consideragdes da descarga eletrostatica (ESD)

‘ Dano potencial do instrumento. Componentes eletronicos internos delicados podem ser danificados
l \ devido a eletricidade estatica, podendo resultar em degradacdo do desempenho ou em uma eventual

falha.

Consulte as etapas deste procedimento para evitar que a ESD danifique o instrumento:

* Encoste em uma superficie metalica aterrada, como o chassi de um instrumento, um conduite ou
tubo metdlico, para descarregar a eletricidade estatica do corpo.

« Evite movimentagéo excessiva. Transporte componentes sensiveis a estatica em recipientes ou
embalagens antiestaticas.

» Use uma pulseira conectada a um cabo aterrado.
« Trabalhe em uma area protegida de estatica com revestimento antiestatico no piso e na bancada.

4.2.3 Conectar o sensor a um Controlador SC
Use uma das opgdes a seguir para conectar o sensor a um Controlador SC:

* Instale um mdédulo do sensor no Controlador SC. Entao, conecte os fios desencapados do sensor
ao médulo do sensor. O médulo do sensor converte o sinal analégico do sensor para um sinal
digital.

» Conecte oos cabos desencapados do sensor a um gateway SC digital. Em seguida, conecte o
gateway digital SC ao Controlador SC. O gateway digital converte o sinal analégico do sensor em
um sinal digital.

Consulte as instrugdes fornecidas com o médulo do sensor ou do gateway digital SC.
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4.2.4 Transmissor de condutividade sem eletrodos Modelo E3 série PRO

Para conectar o sensor a um transmissor de condutividade sem eletrodos Modelo E3 série PRO,
remova a alimentagéo do transmissor e consulte Figura 6 na pagina 102 e Tabela 1 na pagina 44.

Tabela 1 Informagao da fiagdo do sensor

Terminal (TB2) Fio Terminal (TB2) Fio
1 Branco 4 Vermelho
2 Azul 5 Amarelo
3 Transparente (protecéo interna)® 6 —
3 Preto (blindagem externa)® 7 Verde

Secdo 5 Operacgao

Perigo de incéndio. Este produto néo foi projetado para uso com liquidos inflamaveis.

5.1 Navegacao do usuario

Consulte a documentacao do controlador para obter uma descrigéo da tela de toque e informacgdes

de navegacgao.

5.2 Configurar o sensor

Use o menu Configuragdes para inserir as informagdes de identificagdo do sensor, e para alterar as
opcgdes de armazenamento e manuseio dos dados.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o dispositivo e selecione o Menu do dispositivo ) > Configuracgoes).
3. Selecione uma opgéo.

» Para sensores conectados a um mddulo de condutividade, consulte Tabela 2 na pagina 44.
» Para sensores conectados a um gateway digital sc, consulte Tabela 3 na pagina 46.

Tabela 2 Sensores conectados a um médulo de condutividade

Opgao

Descrigao

Nome

Altera o nome do dispositivo na parte superior da tela de medi¢cdo. O nome ¢ limitado a
16 caracteres com qualquer combinagao de letras, nimeros, espagos ou pontuagao.

N/S do sensor

Permite que o usuario insira o numero de série do sensor. O nimero de série €
limitado a 16 caracteres com qualquer combinagao de letras, nimeros, espagos ou
pontuagao.

Tipo de medicao

Altera o parametro medido para Condutividade (padrao), Concentragéo, TDS (total de
solidos dissolvidos) ou Salinidade. Quando o parametro é alterado, todas as outras
opgdes configuradas séo redefinidas para os valores padréo.

5 Para melhor imunidade ao ruido elétrico, conecte o fio da blindagem interna e o fio da
blindagem externa juntos com solda, antes de coloca-los no bloco do terminal.
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Tabela 2 Sensores conectados a um médulo de condutividade (continuagao)

Opcao

Descrigao

Formato

Muda o numero das casas decimais mostradas na tela de medigéo para Auto, X.XXX,
XX.XX ou XXX.X. Quando Auto estiver selecionado, as casas decimais mudam
automaticamente.

Observagao: A opgdo Auto esta disponivel somente quando a configuragéo Tipo de medig&o estiver
definida como Condutividade.

Unidade de
condutividade

Observagdo: A configuragdo Unidade de condutividade esta disponivel somente quando a
configuragdo Tipo de medigao estiver definida como Condutividade ou Concentragéo.

Muda as unidades de condutividade — Auto, uS/cm, mS/cm ou S/cm.

Temperatura

Define a unidade de temperatura para °C (padrao) ou °F.

Compensagdo T

Adiciona a corregéo dependente da temperatura ao valor medido — Nenhum, Linear
(padréo: 2,0%/°C, 25 °C), Agua naturalou Tabela de compensagéao de temperatura.
Quando for selecionado Tabela de compensacéo de temperatura, o usuério pode
inserir pontos X, y (°C, %/°C) na ordem crescente.

Observacao: As opgdes Agua natural néo esta disponivel quando a configuragéo Tipo de medigéo
estiver definido como TDS ou Concentragéo.

Medigao da
concentragao

Observagao: A configuragdo Medigao da concentragéo esta disponivel somente quando a
configuragado Tipo de medigao estiver definida como Concentragéo.

Define o tipo de tabela de concentragéo para usar — Incorporado (padrao) ou Tabela
de compensagéo do usuario.

Quando Incorporado estiver selecionado, o usuario pode selecionar o elemento
quimico sendo medido — H3POy4: 0-40%; HCI: 0-18% ou 22—-36%; NaOH: 0-16%;
CaCl, 0-22%; HNO3: 0-28% ou 36-96%; H,SO4: 0-30%, 40-80% ou 93-99%; HF:
0-30%; NaCl: 0-25%; HBr, KOH, Agua do mar

Quando for selecionado Tabela de compensacgéo do usuario, o usudrio pode inserir
pontos X, y (condutividade, %) na ordem crescente.

TDS (total de solidos
dissolvidos)

Observagdo: A configuragdo TDS (total de sélidos dissolvidos) esta disponivel somente quando a
configuragdo Tipo de medigdo estiver definida como TDS.

Define o fator usado para converter a condutividade para TDS: NaCl (padréo) ou
Personalizado (insira um fator entre 0,01 e 99,99 ppm/uS, padrdo: 0.49 ppm/uS).

Elemento de
temperatura

Define o elemento da temperatura, para a compensacéo automatica de temperatura,
para PT100 ou PT1000 (padrao), ou Manual. Se nao for usado nenhum elemento,
defina Manual e defina um valor para a compensagao de temperatura (padrao: 25 °C).

Quando o Elemento de temperatura estiver definido como PT100 ou PT1000, consulte
Ajustar o fator T para comprimentos de cabo ndo padréo na pagina 47 para definir a
configuragdo Fator T.

Observagao: Se o Elemento de temperatura estiver definido como Manual e o sensor for substituido
ou os dias forem reiniciados, o Elemento de temperatura volta automaticamente para a configuragédo
padréo (PT1000).

Parametros
constantes da célula

Altera a constante de células para o valor K certificado atual no sensor do cabo.
Quando ovalor K certificado for digitado, a curva de calibragdo sera definida. Padréo:
4,70

Filtro

Define uma constante de tempo para incrementar a estabilidade do sinal. A constante
de tempo calcula o valor médio durante o tempo especificado—0 (nenhum efeito,
padrao) para 200 segundos (média do valor do sinal para 200 segundos). O filtro
incrementa o tempo de resposta do sinal do sensor para responder as alteragdes
atuais no processo.

Intervalo do
registrador de dados

Define o intervalo de tempo para armazenamento de medigéo de sensor e temperatura
no registro de dados—5, 30 segundos, ou 1, 2, 5, 10, 15 (padr&o), 30, 60 minutos

Redefinir as
configuragdes para
os valores padrao

Define o menu de Configuragées aos padrdes de fabrica e restaura os contadores.
Todas as informagdes do dispositivo sdo perdidas.
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Tabela 3 Sensores conectados ao gateway digital SC

Opcao

Descrigao

Nome

Altera o nome do dispositivo na parte superior da tela de medi¢do. O nome é limitado a
16 caracteres com qualquer combinagao de letras, nimeros, espagos ou pontuacéo.

Tipo de medicao

Altera o parametro medido para Condutividade (padréo), Concentragao, TDS (total de
solidos dissolvidos) ou Salinidade. Quando o parametro é alterado, todas as outras
opcdes configuradas séo redefinidas para os valores padréo.

Unidade de
condutividade

Observagao: A configuragdo Unidade de condutividade estéa disponivel somente quando a
configuragado Tipo de medigao estiver definida como Condutividade, Concentragdo ou Salinidade.

Altera as unidades de condutividade — pS/cm (padrao), mS/cm ou S/cm.

Parametros
constantes da célula

Observagao: A configuragdo Pardmetros constantes da célula estéa disponivel somente quando a
configuragao Tipo de medigao estiver definida para Condutividade ou Salinidade.

Altera a constante de células para o valor K certificado atual no sensor do cabo. Quando
ovalor K certificado for digitado, a curva de calibragéo sera definida. Padréao: 4,70

Medigao da
concentracao

Observagdo: A configuragdo Medigado da concentragao esta disponivel somente quando a
configuragdo Tipo de medigdo estiver definida como Concentragéo.

Define o tipo de tabela de concentragéo para usar — Incorporado (padrédo) ou Definido
pelo usuario.

Quando Incorporado estiver selecionado, o usudrio pode selecionar o elemento quimico
sendo medido— H3PO,4: 0—40%; HCI: 0-18% ou 22—-36%; NaOH: 0—16%; CaCl,
0-22%; HNO3: 0-28% ou 36—-96%; H,SO,4: 0-30%, 40-80% ou 93-99%; HF: 0-30%
Quando for selecionado Definido pelo usuario, o usudrio pode inserir pontos X, y
(condutividade, %) na ordem crescente.

TDS (total de solidos

Observagao: A configuragdo TDS (total de sélidos dissolvidos) esta disponivel somente quando a

dissolvidos) configuragéo Tipo de medigéo estiver definida como TDS.
Define o fator que é usado para converter a condutividade para TDS: NaCl (padrao) ou
Definido pelo usuario (insira um fator entre 0,01 e 99,99 ppm/uS, padréo: 0,49 ppm/pS).
Temperatura Define a unidade de temperatura para °C (padrao) ou °F.

Compensagao T

Adiciona a corregéo dependente da temperatura ao valor medido — Nenhum, Linear
(padréo: 2,0%/°C, 25 °C), Agua naturalou Tabela de compensacéo de temperatura.
Quando for selecionado Tabela de compensagao de temperatura, o usuario pode inserir
pontos x, y (°C, %/°C) na ordem crescente.

Observagao: A opgédo Agua natural ndo estéa disponivel quando a configuragéo Tipo de medigdo
estiver definido como TDS.

Observagao: A configuragdo Compensagdo T esta definida como Nenhum quando a configuragdo
Tipo de medigdo estiver definida como Concentragao.

Intervalo do
registrador de dados

Define o intervalo de tempo para armazenamento de medigéo de sensor e temperatura
no registro de dados: Desativado (padrdo), 5, 10, 15, 30 segundos, 1, 5, 10, 15,
30 minutos, ou 1, 2, 6, 12 horas

Frequéncia de
corrente alternada

Seleciona a frequéncia da linha de alimentagao para obter a melhor rejeigao de ruido.
Opgdes: 50 ou 60 Hz (padréo).

Filtro

Define uma constante de tempo para incrementar a estabilidade do sinal. A constante
de tempo calcula o valor médio durante o tempo especificado - 0 (nenhum efeito,
padréo) para 60 segundos (média do valor do sinal para 60 segundos). O filtro aumenta
o tempo para que o sinal do dispositivo responda as mudangas reais no processo.

Elemento de
temperatura

Define o elemento da temperatura, para a compensagéo automatica de temperatura,
para PT1000 (padréo), ou Manual. Se ndo for usado nenhum elemento, defina Manual e
defina um valor para a compensacéo de temperatura (padréo: 25 °C).

Quando o Elemento de temperatura estiver definido como PT100 ou PT1000, consulte
Ajustar o fator T para comprimentos de cabo ndo padrédo na pagina 47 para definir a
configuragdo do Fator.

Observagdo: Se o Elemento de temperatura estiver definido como Manual e o sensor for substituido
ou os dias forem reiniciados, o Elemento de temperatura volta automaticamente para a configuragdo

padréao (PT1000).
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Tabela 3 Sensores conectados ao gateway digital SC (continuagao)

Opcao Descrigao

Ultima calibragao Define um lembrete para a préxima calibragéo (padréo: 60 dias). Um lembrete para
calibrar o sensor aparece na tela apos o intervalo selecionado a partir da data da ultima
calibragéo.

Por exemplo, se a data da ultima calibragdo for 15 de junho e a Ultima calibragéo estiver
definida para 60 dias, um lembrete de calibracéo sera exibido na tela em 14 de agosto.
Se o sensor for calibrado antes de 14 de agosto, em 15 de julho, um lembrete de
calibracdo sera exibido na tela em 13 de setembro.

Dias do sensor Define um lembrete para a substituicdo do sensor (padrédo: 365 dias). Um lembrete para PT-
substituir o sensor aparece na tela apos a selegdo do intervalo. PR
O contador Dias do sensor aparece no menu Diagndstico/Teste > Contador.

Quando o sensor for substituido, redefina o contador Dias do sensor no menu
Diagnostico/Teste > Contador.

Restaurar Define o menu de Configuragdes aos padrdes de fabrica e restaura os contadores.
configuragao Todas as informagdes do dispositivo sdo perdidas.

5.3 Ajustar o fator T para comprimentos de cabo nao padrao

Quando o cabo do sensor for aumentado ou reduzido do comprimento padrao de 6 m (20 pés), a
resisténcia do cabo sera alterada. Esta alteragao afeta a precisdo das medi¢des de temperatura.
Para corrigir esta diferenga, calcule um fator T novo.

1. Mega a temperatura de uma solugdo com o sensor € com um outro instrumento confiavel, como
um termémetro.

2. Registre a diferenca entre a temperatura medida a partir do sensor e a partir de uma origem
independente (atual).
Por exemplo, se a temperatura atual for 50 °C e a leitura do sensor for 53 °C, a diferenga é 3 °C.
3. Multiplique esta diferenca por 3,85 para obter o valor de ajuste.
Exemplo: 3 x 3,85 = 11,55.

4. Calcule um novo fator T:

» Temperatura do sensor > real — adicione o valor do ajuste do fator T da etiqueta no cabo do
sensor
» Temperatura do sensor < real — subtraia o valor do ajuste do fator T da etiqueta no cabo do
sensor
5. Selecione Configuragoes > Elemento de temperatura > Fator T (ou Fator) e insira o novo
Fator T.

5.4 Calibrar o sensor

Perigo de pressao do fluido A remogao do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
perigosa. Antes de fazer a remogao, reduza a pressao do processo para menos de 7,25 psi

(50 kPa). Se isso nao for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentagéo fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protecgao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de segurancga.
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ACUIDADO

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacdes locais, regionais e nacionais.

5.4.1 Acerca da calibragao do sensor
O método de calibragem molhada deve ser usado para calibrar o sensor de condutividade:

» Calibragem molhada — use ar (Calibragem zero) e uma solugao de referéncia ou amostra de
processo de valor conhecido para definir a curva de calibragem. Para uma precisdo melhor, &
recomendada uma calibragem de solugao de referéncia. Quando é usada a amostra de processo,
o valor de referéncia precisa ser determinado com um instrumento de verificacdo secundario.
Certifique-se de inserir o Fator T no Elemento de temperatura do menu Configuragdes para a
compensacao precisa de temperatura.

Durante a calibragdo, nenhum dado é enviado para o registro de dados. Dessa forma, o registro de
dados pode ter areas nas quais os dados s&o intermitentes.
5.4.2 Alterar as opgoes de calibragao

Para sensores conectados a um moédulo de condutividade, o usuario pode definir um lembrete ou
incluir uma ID de operador com os dados de calibragdo do menu Opgdes de calibragao.

Observacgdo: Este procedimento ndo deve ser usado em sensores conectados a um gateway digital SC.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Calibragao( Menu do dispositivo >
Calibragao ).

3. Selecione Opgoes de calibragao.

4. Selecione uma opgéo.

Opcao Descrigao
Lembrete de Define um lembrete para a préxima calibragéo (padrédo: Desligado). Um lembrete para
calibragao calibrar o sensor aparece na tela apos o intervalo selecionado a partir da data da

ultima calibragao.

Por exemplo, se a data da ultima calibragéo for 15 de junho e a Ultima calibragao
estiver definida para 60 dias, um lembrete de calibracéo sera exibido na tela em 14 de
agosto. Se o sensor for calibrado antes de 14 de agosto, em 15 de julho, um lembrete
de calibragéo sera exibido na tela em 13 de setembro.

ID de operador Inclui uma ID de operador com dados da calibragdo — Sim ou Nao (padréo). AID é
para calibragao digitada durante a calibragéo.

5.4.3 Procedimento de calibragado de zero

Use o procedimento de calibragao de zero para definir o ponto zero exclusivo do sensor de
condutividade. O ponto zero precisa ser definido antes do sensor ser calibrado pela primeira vez
com uma solugéo de referéncia ou amostra de processo.

1. Remova o sensor do processo. Limpe o sensor com uma toalha limpa ou use ar comprimido para
garantir que o sensor esteja limpo e seco.

2. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

3. Selecione o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Calibragao( Menu do dispositivo >
Calibragao ).
4. Selecione Calibragao do zero (ou calibragao de 0 pontos).
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5. Selecione a opgéo para o sinal de saida durante a calibragao:

Opcgao Descrigao

Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragéo.

Espera O valor de saida do dispositivo € mantido no valor medido atual durante o procedimento de
calibragdo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usudrio par alterar o valor pré-definido.
6. Segure o sensor seco no ar e pressione OK. PT-
7. Nao pressione OK até que o resultado da calibragao seja exibida. PR
8. Revise o resultado da calibragao:

» "Calibragéo concluida com sucesso."-O dispositivo esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragao esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragdo. Limpe o dispositivo, se necessario.
9. Pressione OK.OK
10. Continue para a calibragdo com uma solugéo de referéncia ou amostra de processo.

5.4.4 Calibragdao com uma solugéo de referéncia

A calibracéo ajusta a leitura do sensor para corresponder ao valor de uma solugéo de referéncia.
Use uma solugéo de referéncia que tenha o mesmo valor, ou superior, que as leituras de medigao
esperadas.

Observagao: Se o sensor for calibrado pela primeira vez, certifique-se de completar primeiro a calibragéo de zero.

1. Lave cuidadosamente o sensor de limpeza em agua desionizada.

2. Coloque o sensor na solugado de referéncia. Posicione o sensor de modo que ele n&o toque no
recipiente. Certifique-se de que a area a ser medida esta totalmente imersa na solugéo (Figura 7
na pagina 102). Agite o sensor para remover as bolhas.

3. Aguarde até que a temperatura do sensor e da solugéo igualem. Isso pode demorar até
30 minutos, ou mais, se a diferenga da temperatura entre a solugéo de referéncia e o processo
for significativa.

4. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

5. Selecione o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Calibragao( Menu do dispositivo >
Calibragao ).

6. Selecione Solugao de condutividade (ou Calibragdo da Condutividade se o sensor estiver
conectado a um gateway digital sc).

7. Selecione a opgéo para o sinal de saida durante a calibragéo:
Opcao Descrigao
Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragéo.

Espera O valor de saida do dispositivo € mantido no valor medido atual durante o procedimento de
calibragéo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.

8. Digite a temperatura de referéncia da solugédo de referéncia e pressione OK.

9. Digite a inclinagao da solugdo de referéncia e pressione OK.
10. Com o sensor na solugéo de referéncia, pressione OK.
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11. Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.

Observagdo: A tela pode avancar para a etapa seguinte automaticamente.
12. Digite o valor da solugéo de referéncia e pressione OK.
13. Revise o resultado da calibragéo:

» "Calibragao concluida com sucesso."-O dispositivo esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragao esta fora dos limites aceitos.
PT Repita a calibragdo. Limpe o dispositivo, se necessario.
14. Pressione OK para continuar.

15. Retome o processo do sensor e pressione OK.
O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida aparece na tela de
medigao.

5.4.5 Calibragdo com a amostra do processo

O sensor pode permanecer no processo, ou uma amostra do processo pode ser retirada para a
calibragéo. O valor de referéncia precisa ser determinado com um instrumento de verificagao
secundario.

Observacgao: Se o sensor for calibrado pela primeira vez, certifique-se de que completa primeiro a calibragao de
zero.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Calibragao( Menu do dispositivo >
Calibragéo ).

3. Selecione Calibragao da Condutividade, Calibragdo de TDS ou Calibragado de concentragao
(ou Calibragao).
Observagao: Use a configuracao Tipo de medigc&o para alterar o parametro calibrado.

4. Selecione a opgao para o sinal de saida durante a calibragéo:

Opgao Descrigdo
Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragéo.

Espera O valor de saida do dispositivo € mantido no valor medido atual durante o procedimento de
calibragéo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.

5. Com o sensor na amostra de processo, pressione OK.
O valor medido é mostrado.
6. Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.
Observagao: A tela pode avangar para a etapa seguinte automaticamente.

7. Mega o valor da condutividade (ou outro pardmetro) com um instrumento de verificagao
secundario. Use as teclas de seta para inserir o valor medido e pressione OK.

8. Revise o resultado da calibragao:

» "Calibragéo concluida com sucesso."-O dispositivo esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragao esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragéo. Limpe o dispositivo, se necessario.
Pressione OK para continuar.

10. Retome o processo do sensor e pressione OK.
O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida aparece na tela de
medigao.
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5.4.6 Calibragcao de temperatura

O instrumento é calibrado na fabrica para garantir medidas precisas de temperatura. A temperatura
pode ser calibrada para melhorar a precisao.

1. Coloque o sensor em um recipiente de agua.
2. Meca a temperatura da agua com um termémetro preciso ou instrumento independente.

3. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

4. Selecione o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Calibragao( Menu do dispositivo >
Calibragao ). ';L‘

5. Selecione Calibragao da temperatura de 1 ponto (ou Ajuste de temperatura).
6. Insira o valor exato de temperatura e pressione OK.
7. Retorne o sensor ao processo.

5.4.7 Sair do procedimento de calibragao

1. Para encerrar uma calibragéo, pressione o icone de retorno.
2. Selecione uma opgéo e, em seguida, pressione OK.

Opcao Descrigao

Encerrar calibragdao Interrompe a calibragdo. Uma nova calibragédo precisa ser reiniciada.
(ou Cancelar)

Retornar a calibragdao Retornar a calibragéo.

Sair da calibragao Sair temporariamente da calibragdo. O acesso a outros menus é permitido. Uma
(ou Sair) calibragdo para um segundo sensor (se presente) pode ser iniciada.

5.4.8 Reajuste da calibragem

A calibracédo pode ser restaurada aos padrdes de fabrica. Todas as informagdes do sensor foram
perdidas.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Calibragao( Menu do dispositivo >
Calibragéo ).

3. Selecione Restaurar para os valores padrao ou Redefinir para os padroes de calibragao (ou
Restaurar configuragao), e entdo pressione OK.

4. Pressione OK novamente.
5.5 Registradores Modbus

Uma lista de registradores Modbus esta disponivel para comunicagdo em rede. Consulte o website
do fabricante para obter mais informacgdes.
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1.? SRR R B AR IS . BT B R RS, SRR AR, ARG R aE T . T
%_
BRI AR, ARE IR . I AT AR I AR B R R
R, REERFRERE > K.
HIRF AR (2 0-f M)
TERSHE LR gk 4 HH A5 5 IRk 10«
®EH P
B BRI R 2w R A R
GFE EPUTRUERE R R RE A, A R R R A AT A
e AU RE R IETR A A . B M, S EaE S F M.
6. HTIRMLIREBAE S, RIGHHE .
TERNBE LIRS SR, V)04 E
8. MERMELR

o “BRINFERULHE. "— R ORI HE MRS . K R B B R AL

o FRHERM. "— RHERPR WA B IR . BRI, DEMNEE RS

9. HE
10. Gk LLA% FH 2 Ll i sl R A

5.4.4 fERSHIEBEHE

Egﬂiﬂﬁ%§f§5¥%§ﬁiii, PADCHC 2 LLyA v A o 3 45 T 00000 B35 B8 17 g L T 0 0 B35 B8R R RO
Z I
PE: WRE KA, FA B I E i it

1. HEB TS HEAR AL B8

2. RHLIRESBANS BT . FOELEE, MEEAA AR H RN X E 2R NE (K7
102 50 o fEShREES, BLEERUR.

3.% P I 5 I AT BRI 5 B VIR 2 K, e R T AR5 3 30 2B LA

o s~ wDd

N

4. EPFERERESS, REGRFRE. FTA AR FIR B BN
5. g, MRIELFREIE > Bk,
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ZH
CN

6. EFESHEE (B FERME WIRERBEEE sc HFEMIO D .
7. FEARHER R e A T (R
wW B
AR AR AL R A% 2 R A A
B ERATIRERR R I AR s B Hh R 7 2 B B
B ERMENRERRRETR M E. BRI, WS Tt
8. WAZ RIS HEE, RIa e
9. MASIFRMIR R, RIFHHHE .
10. UL REES LRI, 1HiE .
1. SERHE R E 5 LT -
2 JEREAREEIBIHA T
12. NS WL, RJFIERIE .
13. BHEAMELE R
o RIS "B DA E IR . K R R AR .
o CRRHERMC, "— BAERIFR WA B R M IR . B RRHE, LTI B
14, HLTHE Ak St

15, KL G R, AR5 1 -
i 5 S VR S PR EL R 57 R ok s A s A

5.4.5 fERIERFRAE
g@%ﬂ%ﬁ%ﬁﬁ%ﬁ#*,&ﬂ@ﬁ*%%ﬁﬁﬁﬁu%&ﬁo%ﬁﬁ%%%%ﬁ&%ﬁiﬁ%

Pi AR AR, F LRI E A RHE

1. EFERRER, REEERE. A RS RSIREEER.
2. R, ARREREEE > K.
3. PFESREME. TDS RESIRERE (B .
e PN E CEAEHNI S
A, ERHERD R B S T R
i |
BR EAERAE AR R IR AR 4
PR AEATRMERR T I Ry, L A R E i
B ERMENERRETROM G BRI, S s .
5. LA E BRI, 1 E
DA REE 2R
6. AR R IHE -
K BERAGEE I T
7. ESHBIRIECGR I B SR (SIS HO E. SHE RN EAE, SRR E .
8. HEHEKHAELR:
o CRRIISERALHE . "B DRI HE R R S K R R AN/ B RS {E .
o CRHERMC, "— BAER R B AR (B 2 PR . R RHE . LB B
9. HLTE kS,

10, REAR BRI R, AR5 1 -
i A5 T PO AR IR S LR B o R m AR A
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54.6 EERE
5038 0B LB R A O R (. B P T DS

BRI — AR A

S PRDRE A B 0 R B S 2 D B AR

ER SRS, RS FERE. A W B f IR RT R .
HRRE, REEFREIEE > Bk,

HH -G RERHE (BRERY .

iy N AR IR AR 10 0

AL RS BN R

5.4.7 BHKELR

1. BRI, ORI R
2. EPEAET, SRR HRE .

Noosod-=

IR BLH
B I RHE . H R HEL UK TT 4R -
(ERBH)

BB A IR [ BB HE .
lé:ﬂégﬁ) PR RHE. TV AR ARG A MBS (D B

5.4.8 HERH

BHERE B NBGA RS Ei, A e R EREASEL,

LB EERER, REEERE. A SRR EOR .
LB, REIEFRREER > B

. EBREENRIAREENEENERINE (SEBRE) , REEHTE.
. B IRE .

5.5 Modbus F73%

Modbus F 7435 R AT M@ EFEH . ESRHEER ML T REZ(E R

A OON =

Fx

61




BR

1 B 62 R— 4 i 64—
2 fHH 62 K- 5 {E8) 66 X—
3 — R 63 X—D

B1E FHER

FUSAVTHIARREAT ML —Y —< =27 LNICE, A ERI EEHSATOET,

o

A EHORE | EEEERE. UFISRITHE1—F—< =27 LIOBEL DI avIcEfishTOE

o ATFFUR

o ST aA—TaY

. RWEHRURK

RO QR A—RERFYULT, [BHMlA—F—<=aT7I] ICBELET.

BN S 3R X5 CRE) BLUTOTEE

F2E itk
HRIEFEUCKERINLG LD HYET,

HH% 2]

shik 196 R—T#FBRL TS,

BRE 2

BEERS |

REISR 11

Z5 B X 2,000 m (6,562 71—F)

EERE -20 ~ 60 °C (-4 ~ 140 °F)

RERE -20 ~ 70 °C (-4 ~ 158 °F)

58 #1kg (2.2 KoR)

EREOME R)FAEL . PVDF. PEEK, PFA

oY r—JL 58 (+ 2 x #8>—ILE). 6 m (20 Z4—F). F4& 150 °C (302 °F)— R FRELY
BEXEHE 0.0 ~ 200.0 pS/cm, 0 ~ 2,000,000 pS/cm

RE BIEED 0.01 %, TXTOFE

BHRMEMEE > 500 pS/cm: BIFEMED 0.5 %. < 500 yS/cm: +5 uyS/cm

RARE 0~ 3m/s (0 ~ 10 ft/s)

BRE/ENRE RYFOELY: 6.9 bar T 100 °C (100 psi T 212 °F), PVDF: 6.9 bar T 120 °C (100 psi T

248 °F). PEEK & & U PFA: 13.8 bar © 200 °C (200 psi T 392 °F)

62 HAXZE



ges: i

=% IERE 200 ~ 2,000 pS/cm: 61 m (200 74—F), 2,000 ~ 2,000,000 uS/cm: 91 m (300 T4—H)
R E #E -10 ~ 135 °C (14 ~ 275 °F) oY RIKDM B2 K> THIRE

BERVY Pt 1000 RTD

KIEA* FTOKE. 1 REEBFEKIE. 1 REEKRIE

oA 8—TA4 X | Modbus

FRELE ETL CKE/AF4) IZ&Y. Class 1. Division 2, ' )L—7 A, B, C. D, BEa—K T4 - fEl&#x

HEFTCOER (Hach SC ZEiiai% & (%) (S8 A, CE. UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC,
CMIM ISE &, 3A BREEEMFLI- Y =8 —t ¥,

fRALE 14,2 4 (EV)

BIE —MRIER

WAVERIEED, BERTE. HAEOTENEERFEII=a7 L OERICELAENSCEISERY S
BEIOVTCERZEVER A HETE BMFLIEHLLIC, MEATZATILELVEGICEL
T EDRHELET HEMEALET . QEThRIT. BETD Web A LIZHYFET .

3.1 REER

A—h—F, AEKOBMIMERELFRAICER T SERRE. BRENEE . BRMBEEETHOW
PRFICHLT, BRETROLATVWREETYEREZALLENLDELET , A—F—DFEITHL
T EAICHESBIRMEEHELY. EENBRELIEESICTO L RERET DBV G AN LEHIT
BLDELET,

COWBORME. REFIFRELZITIMC. COXZaTINETRATEGRATIZEN, BIR, 28 F
BICREBEINTVEINBELGERA . BTFLTIESN, ChEBHE. ERENEGERSATREN. HDHL
[FHBABIGER T DA REEAHYFET .

WEENMEELTOVEVWAATREZHALIG S, BEICSIHARENMELONLTRELHYES .
DEERFARIZATILTHEESNTVSFEUN DA ETHERALEY . BRYMF=YLEN TS,

3.1.1 fERER

ERLGWERCEEEGICOEMNSBEMNE - FUBLERRRERLES,

EELZFNEE, REEREGICOUADE TN OHIBEMEBIALEERGKRERLET.

AZFE
BEFLETREOINETIERORRELIATHELOHIBREKRERLET,
Eﬁﬁbtl’rmi, AHURERGETHAREDOH KR, FISRALVERERLET BISRATILENHHE
31.2 EREDZEESRL
BIERLICBEAFENINILPOTIEEZTELTERMEEN, CHIHDOENVEES . AREELEED

BEICOAEMADETNALHYET AIERICEHESN VAL FREDFRERICIZATILES
RL TS,
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CORSAHBICEHINTOSEE . BEADETRY=17 )L, FFREFEHESHL TS,

COIURLAFNTOSESHHRE., I—Ov/ ERELF AR DEZNREL XTLATASTEEE A,
<o AERER- BB BET S-OITA—D—ITRERFML TS,

3=t B>

3.2 HEME

LTARBE. ARRE. RR/ARNOBEMTICETRFCEREHLNFETIHE. COKEDHE
AEICIE. BT DT A TORGZIBELTET T IER. BLUCEEORERHICET 2 LHMRH <>

2 ERHE SV EMFHLERIR. COEBEOARNMLEIREOCERIALATLOERTHY ., ThoIxt
THAMOBENGHEEHLLIEENHYFET,

& A

=]

COEVYEFERATIE. A—TAVTICRBRESEL, B DBINTOIRBICTICHIERMASSLSNIATREE N H
YET, Z0=H. COEUHIE, BEISEEDMELEFSRE/NTA—F—ITHEETHIENREFSN BEENEXLGE

FELELTEILARAITICHARKSIN LD TR FLEFDO LS LARTOFEAFEESATOERE A DK

ARICITES. FERUERARNEENFTT N FRIRIPZOEDHURARE~NDHELTHHET ILENH DD

ARNEFNIBEEHYET . BETIE. COLIERETEUHEFRLEVESIZTENSRAL, 2O LS5HART,

FHIFIDISTARICEEL T Y AERASNIERELTELIVNEIEREIFESICOVTLEEZAVE
A,

COEUHRFIEBRBLEFHL T, T—ARECREEITILIICREASATVEY O HITF, SFEE
FHEBRBEFERATEELET . CORFIAUME, SC4500 BB HZRYMS T THERAT S EEHIR
tLé,:‘CL\i‘a"o hOEBRBTEUVEERTIHRE. ERTIERBEOL—HY -7 ILESRLW
Zaly,

TUHDOTEIZDVTIE B 196 XR—CFSBL TS,

3.3 ®BRIaVR—FRU

FTRTODAVKR—RUINBNTNSIEERERL TSN, K 2 97 R—UERUR 398 R—U% S
BLTEESWD BRSRICF R PHEENHSI5E1E. BELICHIEVRFGEREBEICEBLEHELESL,
2 21’ 398 N—2/ZRENTVB TN T — Iz 1 HL TEXTEET,

E1E BE

A BANGREIR, REQCOEI AV CRBSNTOSERE R TEROHSELEN TILENHYE

o

41 YT LA —LIZEHERYFFITS

FaAVMIHEBRAELHERESRBL TSN, Bt g, BEVEORE ISR >TEHFERMYAT

'h BROBRUENDBYET , BIRE (DESNT) BRFICKE T 5158 (X, Z#:88 Class 1. Division 2 DF
W ITET . BREANBR TRV EADH N >TSS EERE EBEEHELYIIRLAL TS,
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‘52 BROBBREAHYET , Lo ORYMTEELNRUMHERICHL THAGRES SVENERER

ATWNHIELERERLET .

SETELGRAZRTOE Y ORMYMFIFIZDONTIE, B 499 R—DFBRBLTFEEWN, BV FIFKRELT
MBERALTEEN, LU ORKRIE 68 R—CESHRLET,

LY —TILIE RVNERE GRER. B—2— RIYFUTBBLLELLE) ~OBREEE T L3512/
LTSV CNODEHIBICRBRT DL, ERGRRNFONLGVIEAHYET,

4.2 iR

421 YISV DERE
B T—TLOESEEETHEAIE. B 5101 R—JTRTESI2T /¥ EEHL TS,
422 FBHEXME(ESD) ~DEE

B | sEomsount. BESCLIEERSORELETHEORBICLY, EEOHIET OMIEEE

Ated | EnpBUET.

LUTOFIRESRLT.ESD [T&HEBENBGERBL TS,

s HBOIVY—  ERMEE/IN(TRE. HEhSh-EROREEMY. AMOBERERELETT,

. ﬁrﬁg%iiﬂéﬁﬁwit%%%ﬁ(:ﬁ&ﬁi"et;:l>ﬁ—*>hli§$%ﬁﬂﬁ¢:>%+’¢@§ﬁmI:)\*L‘CEM
LTLFALY,

o EMBTEGELEVRNRINSYTZEIZHITET,

s BESBLIOTZNYFBIUEEE/\WREAEL. HESNKELLEVGAITEELET,

423 + Y% SC THRBIES

ROVWTNIDA T av#HERALT, 4% SC THBITHERKELET,

s SCEMBICTEUHED2—ILERYMITET , RIZ,. Lo DERELVHED 21— ILICERLET,
OB ESa—LIE, BN TFOSERETOAIESICEIBRLET,

o EUYDEBBET OIS —F AL, SC TR —r (% SC THMBICHEGKELES . T
AT = Iz F, Y DLDTFOTESETURIIESICERLET,

oY EDA—IIFERET AT — I/ BDHRAEESBL TS,

424 PRO V)—XETFIVE3 EEBIGETELEH

4% PRO V—XETILE3 BEBEERAEHRICIERT SICE. X2EHOEREZYIY. X6

102 R—CH LUK 165 R—SHESBLTEELY,

&1 b HEEIER

HF (TB2) 4% HWF (TB2) PEG
1 =] 4 b
2 & 5 BE
3 EH (REL—ILE)® 6 —
3 B (MRS —ILE)S 7 %

5 BRI/AXIZHT BRBAMMEEFDICIE, NI —ILR DAV ENEBL— LR DAY EIZATET
EmLTHSImFIOVIICHALET,
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& KKDRBIR, FRRIE. ARMEOBRRERAT SLIITHISNTLEE A,

51 1—Y¥—FEH5— 3>

AYF A= DHFRAEFEL —Sav BRI ONTIE, THEOHAEESBLET,

52 Y DRE

BEAZI—FEEST, LY DHFNEREANL ., FT—EADWBEREEDL TV EEBLET,

1. ;_4);‘:1—743‘/’5—5%?)?[,‘& HBLRRLET . FRATREGTNTOEED )RR RENE
2. TINRAREERL, HBAZ1—BERRLET
3. AT avERRLET.

s BEREVI—VICERINI-EOHITONTIE, & 266 R—IUFSHBL TS,

o TOAWT—bozAIE RSN HITDNTIE, & 367 R—UESHL TS,

%2 FERE 1—ILICEGIhE=EY

*Fay L]
AT BEEELBOTNAREEEELET, COLRIIXF. HF AR—X [ FFUHEADOEZEDOH
HEHE T, 16 XFIZHIBSNA TLET,

>4 SIN THDOIVITILVESEANLETS . COVITLESE. XFBF ARN—R AFRAOHEAEHE
T 16 XFITHIBESNTLES,

AEEE BIE/NSA—2—%BER (TI4/LF). Concentration, TDS (£ #&AFEEEY). E-(TENIZEELE
F o INTGA—B—DEBINDE AMDBRE LT RTTIHILMEICY VRSN ET,

B BIEEBEICRTEIND/IEA LT OHEE [Auto (BB X XXX XXXX, £f=lE XXX X [ZEELE
T [Auto (BEN)] Z#IRT 5L MALUTOMBONEBMICERTINETS,

2: [Auto (BB AT >ald, HEBEREDFEEFIZRESN TSEEICDAEHTEET,

WEREG 2 EEREGRTIL, FEBEEREHEEFEF-IL Concentration ZZESH T EEEIZDAEHTEET,
BEROEMELERELET — [Auto (BH))]. uS/cm. mS/cm. S/cm,

B BEEMF °C (TIAIR) Tzl °F IZRELET.
T #Hifs 5&IJ%§EI:;’EF§1M%$§IE@EJJHL$? — BL Y= (TI4IE: 2.0 %/°C. 25 °C). K&K, BEMIE
T—2I,

BEMET—ILEERLEES Xy (°C.%/°C) BERIETANTEES,

Z: BEEEREN TDS /(4 Concentration [CERESH TLVEEE, XHAKT T2 a I EHTEEE A,
BERE 2 BEREREL, BEEERES Concentration IZRESH T BB EIZDAEHTEET,
FRATIERET—ILDAATERELET — HHRAH (TIAIL) Tl —F—HEX.

A RAHEERT DL BIETILREREREEIRTEET — HPO,: 0-40%. HCI: 0-18 % Fi=[&
22-36 %. NaOH: 0-16 %. CaCl, 0-22 %. HNO3: 0-28 % F7=I& 36-96 %. H,SO,: 0-30 %.
40-80 % F7=I% 93-99 %. HF: 0-30 %. NaCl: 0-25 %. HBr. KOH. &K

A—H—RERETERLIZBE X y (BEBE, %) REFIBETAANTEEY,

TDS (£#% | 2: TDS (2HFEBEY) REIL. HETEERTD TDS [CRESH T SBEEICDARHTELT,

BEY) WERE TDSNaCl (FI4/Lk) EEHRALICERT ZOIERT HEEERTLET (0.01 ~
99.99 ppm/uS DFZEKEA S, T 74Uk 0.49 ppm/uS),
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® 2 BEEREDa1—LICEESN =Y (]E)

*Tay A
BERT BHEREMEDRERFE PT100,. PT1000 (T74/LN), FEFHBICHELFT T EFEFERALE
WMEEIE. FRICHELEEREDBEERELET (TI4/LM: 25°C),
SBERFH PT100 F£zlE PT1000 IZERESNTLDIGE(E., FZES—TILRISHIELT T HE%E
EE 68 R—UHESHBLT T I7V42—15%ELFET,
2 BEFFOFBICREINTOBEE, Lo YELMLEY, LoV BHANRE ol TEE. BEFFILEBHIZ
FIFINREE (PT1000) IZRYET
BILEEIIRT | LILEBEL ST —TILOININSRBICEESIN KEIZERBLET . BESN KEZAS
HA—l— THEREBMBATERSNET, TI4/LE: 4.70
I4NE— EENDREMEZEOIHERERELET . BESE, 0 (&L, TI4/LF) ~ 200 # (200 FRE
DIEESEDFY) FTORESNFHHROFHEEHELET  TLA—FEILY. EEOEKY
LAEEDGEEMNBIGYET,
FT—AOH— | UYL REAEEET 20/ IR ET AREMREERELET —5.30 #.F=E 1.2.5. 10,
5] 15 (T74JLF). 30,60 7
BREET I+ | REAZ1—FHHABOTIAIIREIZRL, A2 EybLET, TRTOT /A RIEHRI KD
JLMEICYE | h,
vk
£ 3 TOAN HF—bozAIcERSh =Y
*+Fay H L]
E40) BIEEELBOTNARBELEBLET, CORFNEIXFE, HF . AR—X, FFA5EAOEEDOM
HEDHET, 16 XFIZHIRSNATLET,
AlxeEE BIFE /RS A—R—%BEE (TT74/LF). Concentration, TDS (£#&FKEEY). T-IFEDIEELE
o INTGA—F—DEBINE L MDTRTOEREIET I+ILMEIZ EYRENET,
BERBL /?&: BEEFEGREIL, HTEERTELEEE, Concentration, /-t EHREESH T SEEIZDAEFTEE
EERBMEERLET — uS/lecm (T74ILE). mS/em, £f=lE S/em,
RILEBN | 2 AER N NTA—E—REL, HEBEREN G EFL I ERNRESN T BEEIC DA TEET
SA—E— L EHEEL YT L EDSAUN SRR K EICERLET. R K BEANT 5L, KE
HENEZESNET, TI4ILM: 470
SREERIE B BERERTEL. FEBEERES Concentration [ZREEH TN BEEIZDAEHTEET,
FRTIRET—TILDE(TERELET — HRAH (TI+HIE) FFE1—F—E &,
fHARAHEERT DL, BIETHILFEEREZIRTEFET — HPO4: 0-40 %. HCI: 0-18 % Fi=l&
22-36 %. NaOH: 0-16 %. CaCl, 0-22 %. HNOg: 0-28 % E7=I& 36-96 %. HpSO4: 0-30%.
40-80 % 1= 93-99 %, HF: 0-30 %
A—HY—FREBRLIEE .y (BEE, %) AERIETANTEET,
TDS (8% | 2 TDS (RFERBEY) BElt. HFBEEREL TDS IZREFIN TV EEBIZDAEFTEES,
REEW) | BERE TDS-NaCl (FTHILL) Fld1—H—FHICTRT EOERAT HRYERELET
(0.01 ~ 99.99 ppm/uS DFRHEA 1. TI4/Lk: 0.49 ppm/uS),
B BEBAE °C (TI4IL) & °F ICRELET,
T iR 5ﬂllﬁg‘§|:;‘ﬂr§1&mﬁméiﬁbubii — BL.UZT (FTI4ILh: 2.0 %/°C. 25 °C). KRK. BEHIE
T,
BERET—IILEERLEBE. Xy (°C. %/°C) AZRIETANTEET,
2 HTBEERES TDS ISRESHATUBEE . TS T2 A EATEEL A,
2 BEIE B REF Concentration 58 E TS, T HEREZHLICRESNET,
T—4aH— | YL REAEEET 407 R ET SHMERERTELET — &3 (TI4I/LE). 5,10, 15, 30
5] ] F.1.5.10, 15,30 &, Tzl 1. 2. 6, 12 B,
XRARE | RELE/ARXBRENBONDLSICERBERMERIRLET . A F 3> 50 Fizld 60 Hz (TIAILE).
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£ 3 TN F—bozAITBEHSh LY ()

*Far L]

ZNE— | ESOREMEMLSEIRERERELTY  BEMIE. 0 (ELL. TI4/LE) ~ 60 F (60 FFH

DIESEDTY) ETOEESNI-BHHDOFHELHELETS T(LF—IcL>T EEBESA IO
ADRBEDOELIZRIST 2FTORENRABYET,

BERT BEVREMEDRERTE PT1000 (T74/LE) £EFHITHELEY . RFEEALAVNESE,

FHICKEL. BEMEDEEZRELET (TI4/E: 25 °C),
RERTFH PT1000 ICRESNTOSB AL, JHEES —TILRISHIELT T H5EHE 68 x—
ESRLTREREETOTZEL,

2 BEFFIFHI-REINTEEE . oY EXRLEY., Co Y BEAHRE ) TS BEFFIZEBHIC
TI1/RIE (PT1000) IZRYET,

MEDKE | REOKREDYIAT—EHELET (T74/Lh: 60 H), FIEOKERBMSFRL-LBAERBT S

LBV ERETBEHD)TAUE—NTARTUAIZRREINET,

FIZIE, FTEIORIEEA 6 B 15 BT, BIEIOKREH 60 BISHRESNTLS5E.8 A 14 BIZKIE
YRAVE—WTARTLAIZRTENET .8 B 14 BEYFIO 7 A 15 BIZEUHEREL-BE.
9 A 13 BITRENIAUE —MNTARTLAIZRFEINET,

Y EE | LoD AA—ERTELET (T4 365 B), BIRLE-HBRARET HE, £ HEXH
A% FTEREOHD)IAE—NTARILAIZRTENES,

oY BRBBENIUERE BT RS > AV AAZa—(TRRENET
Y ERMBLIS . BT AL > AoV AZ1a—DE Y BREBBE RNV 2E) IR LET,

REDUEY | REA-1—ZHEROT IHINEICRL. hV3Z UV LET . TR TOT I RERA KD
4

o

5.3 FBEES—TIRICHELT T REZHE

T =T VERED 6 m (20 T1—k) MhOERELFHENT 2L T—TLOERNELLES . CO
EleickY, BEREDHEENMETLES . COEEZRET H=HIT. HLL T RBEHELET,

1.
2,

3.

5.

oY b RERGEORIL-EREDSIVESREEALT. SROEREZAELEY,
U NSRIESNINRELMI LY — AL RIESNIZRE (RAE) DEZTHELES,
BIZ L. FFEED 50°C T Y DFEHRYMES 53°CDEE, EDEL(L 3 CIZHYET,

CDEIZ 3.85 ##HTDEARIEICHEYVET,
#-3x3.85=11.55

FLLT RBOHE:

o EUHBE > RAE — YT —TILOSNVICRE I TWS T REICHAREEMELET

o EUHEBE <EE — oY T—TILOSRLIZEHINTWS T RENSHREEZHELET
BE > RERTF > T I708— (FEHRE) 2BRL.HLL T BZBEAHALES,

54 oY OKIE

TRENE 7.25 psi (50 kPa) Ri#IZ T (F TSN, CHARBETHVES . BT ENARETY . &
MITERY TN IITICHBOFF AV NESRLETS

" BREDBREAHYET . LY EENBHRNONT ERBRBIREBBALHYES BYS T RIS, TR

EEMEICLDANAHEEDER, REEORLFIFIHL. MYBSERICEL-BARRERELZIRT
FEBELTZEN REFIBICEATHREDTEMET—4— (MSDS/SDS) &ML T2y,
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AZEE

A 1t$¢g’§l:$ék{$#&"§d)ﬁﬂﬁo EEMEBLVBRERL. thigh, B, E-BFEORRRH IR TEREL
TS,

541 EUYORIEIZDINT

BERLUYOREICIEYTYMIEEFERL TS,

o HIYMKE - T7— (POKIE) SEERE-EENDOENTOER YL T ILEFE> TR EMBEES
LET. BEORBEEBAICIIBERRELSBOLET ., TOERGUTLEHESIBEIT. 2 KigitE N
BCHREEERETILENHYET  BHLEEREDOIC. REAZ1—DEERFICT HlE
AFL TS,

BRIEH, T—2FT—407 15N B0, COKSIT, T—405 3T —4h @2 248EAHYET

54.2 BREATLavDER

BERED 1 —IILICEHSh =2 Y DOBE . REF T avAZa—mo)IA 08 —2RELEEY., RIE

T—RIZARL—4 ID & EHBIENTEES,

B COFIBILTZEN T~ oA IRt LB E LA,
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fmuadusadaguugiidmSurawemguigisa Tuiailu PT100, PT1000 (ﬂmuﬂu) 3o Manual
(&roauies) Shilins1Feaslsznenla Isuiiu Manual ($rwmuea) udrdamavauiiganigd (Mizy
au: 25 °C)

o Temperature element (asifilsznougaivigil) [Hu PT100 wie PT1000 Talsadaiis d5usiida
T ﬁminmmﬂnmw”ln"lﬁmmgm Tt 91 dmiudamsaan T factor (mT)

mnm an Temperature element (ourit/5znovgaigi) /z/u Manual (Awa109) xmwrwaminnu/m/u niod

urespniiin Temperature element (9t suumseansustts Tnooa Tuaid (PT1000)

..,/”

Cell constant
parameters (msilne¥f
asisad)

= ' = A= Tl o A ya F < ’a aa ' o -
nlasuasmnsiivessadilua K Susesfuiassnnamniicnaduses lunsaiinsond1 K fuses aslins
fvuansimsdiudiou miGudu: 4.70

Filter (dn304)

mwuﬂﬂmmmmwmwuﬂammnﬂimammmm muawmmwmmmmmainmwmm‘wmwuﬂ—o (lu'ﬁwa
Ansudu) il 200 it (maumﬁmmmﬂumm 200 Fwiii) dansoszitunardmiudyanandumosiio
aovduessemsnlasunlaaniaiiiatulunssuaums

Data logger interval (¥39
weadletudindeya)

mwuﬂmmmmwimmumﬁmua“mnﬂmmamamimﬁmwnm"luuuﬂﬂwua—S 30 Swiii uie 1, 2, 5,
10, 15 (mi3udu) 30, 60 widt

Reset settings to .
default values (iansaa
fhidiumiudu)

z . T aae %2 5 o - F
aay Settings (msaam) TilumsasmisuduanlssanudBdadniy feyaginsaiimuagame

o g 4 e saa
AN 3 WwuweTNweudenunangaAtnea SC

@ A
faon

o o
o5y

Name (i‘m)

& A e 9 v, o A o o vt v @ Yo o o '
wavuiegilnsaiiduuvesniinemsia sedinannuen14i 16 dsnusTasannsolddsnus duav ¥es
NI 0IATOINNBITIANDY

Measurement type
(dszianmyia)

lﬂaﬂuwwimmaimim)mmﬂu ConductIVIty (mim"lw%) (ﬂmmu) Concentration (mmwu

mulTDS (mmumavmﬂmwm) 3o Salinity (Anwifin) Tuns@ifimanldounlamsidines mouiidiua
‘hmmmamﬂiwmﬂumﬁmu
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Py
fiaon

P
finosUY

Conductivity unit
(nvirwansairlvih)

sikdin: nisean Conductlv:ty unit ( uwmnsm?rh%) o2 18 Aouiosiinseian Measurement type (1/sznnn1736) il
Conductivity (nm5111nifi) Concentration (aanuuduii) n3e Salinity (aamm) mniu

wasusmiomanh lfi—uS/em (sisudu), mSicm wie S/icm

Cell constant
parameters (wsifine?
fnafiad)

didn: masisa Cell constant parameters ( mnwmvm mmm} 7% Zﬂ/ﬁnwawawmfmm Measurement type
(1/5znmnizan) 1l Conductivity (n15171 1) ) 3o Salinity (ﬂ;'u/m.!/) mniv

nJaﬂuuﬂmmmmmwnmﬂum K susesiiudolsnnnaniimodumed Tunsdifinsendr K Suses szfins
MnuansninmsUSuio sisudu: 4.70

Concentration
measurement (nm3ina
anudutu)

dudin: masiaah Concentration measurement (nwmmwm/wu) o2 15 ldRnauiadamasian Measurement type
(Usznnmiz3n) 1l Concentration (aawnfinity) mini

Fulszinnveamsennduduiiesld—Built-in (didagl) (Midudu) wie User defined (f1dimua)
Tuns@ifiden Built-in (d13ag1l) fldazamnsaidendismiiiinzasniald— HaPOy4: 0-40%; HCI:
0-18% w30 22—-36%; NaOH: 0-16%; CaCly 0-22%; HNO3: 0-28% w3o 36-96%; HySO4:
0-30%, 40-80% w50 93-99%; HF: 0-30%

iloidon User defined (§14imua) dldazaunsadouga X,y (mai'liih, %) awddunnideslininn

i

TDS (total dissolved
solids) (TDS (J3ua
voudefiazanesu))

dudin: madaa TDS (total dissolved solids) (TDS (1/5. Furavouiaiing £a1071)) 0% < 15l aauoninssia
Measurement type (1/sz1anni53) 1l TDS i

Fasnilditomlasanrai iy TDS— NaCI (Mi3udu) wio User defined (§14dmua) (foum
5211919 0.01 uaz 99.99 ppm/uS, isudu: 0.49 ppm/uS)

Temperature (guugil)

o ' a g A
fMnuamitegauigiiilu °C (Misudu) wie °F

T-compensation (ms
yawre1 T)

ﬂimmamwﬂufhwimmmnm"lﬂ—None (‘lifl), Linear (:Fudu) (fidudu: 2.0%/°C, 25 °C),
Natural water (mﬁﬁmnﬂ) W3e Temperature compensation table (ms1msyavegumgi)
iileidon Temperature compensation table (asnnsyasgungil) Fldvzaunsateuya x,y (°C,
%/°C) mwarduamiesihiunld

shidin: saiion Natural water (1sssums) oz Wiz 1 Iitiosimaeion) Measurement type (Vszimmisin) il
DS

whidin: mseian) T-compensation (msvamen T) asgasuilu None (1) tiodimssian Measurement type
(Usznnmizin) 1l Concentration (nauwiiit)

Data logger interval
(1mm‘§a»zﬂauuwn1mqn)

fmuarinadmiudumeiuazmssaiudoyamsiagamgilutiuiindoya—ilaldnu (Mi3udu) 5, 10,
15, 30 3w 1, 5, 10, 15, 30 wiii wie 1, 2, 6, 12 daTue

Alternating current
frequency (amnnssue
Tfherdu)

donanudvesme lvivemsifeasumssuniuiaiiga duden: 50 wie 60 Hz (Aiswdu)

Filter (#7nye4)

n1wuﬂﬂ1nmﬂwuwmwummmnﬂﬁmfmmnm MnmasiezAmauARasIEn nnitmua-0 (laidia
ﬁmﬂu) nJu 60 i (maﬂmﬁmmwmﬂunm 60 Ju1i) fﬂaﬂimimwunmmmuﬁmmmﬁﬂﬂimm@muﬁum
gomsnlavunlas3alunszuaums

Temperature element
(esmlsznougaimgil)

Mnuaeanlsy nauamwnumwiuwwamamwnuaﬂiuumﬂu PT1000 (ﬂnimu) LED) Manual (Froaueq)
m"lunn1ﬂmmﬂﬂi~ﬂﬂu°lm Wi Manual (Meaues) udrnsmsvaongugl (mﬁmu 25°C)
fioda Temperature element (ﬂdﬂﬂi“ﬂﬂllﬂm’ﬁﬂll) Wi PT1000 Tilsadwda sumda T dwsuanu
mamﬂw"lu"lﬂmmmu Tunmh 91 dwmsuasmsae Factor (s1)

uuﬁ'ﬂ' mm Temperature element ( amz/fxnm/ﬂmm@ /z/z/ Manual (s mmww) ummwmmmdnau niov i
1myaspasisn Temperature element (aurt/sznovganipi) oz sundumsinsusdis Tnodn Tuii (PT1000)

Last calibration (a3
ﬂaumuuﬂfqmqn)

mmimauﬁmiumiﬁaumﬂmmnﬂvlﬂ (ﬂmmu 60 $u) wuanimadeulitaeuifouidumesunine nas
nvhufusnafidennnfuiiiaeyifeunssaiga

RGNS nnuwummiﬁﬂumﬂuﬂﬁmﬁﬂﬂﬂ 15 1 Jguiey uag & Last calibration (miﬁﬂumtjm]ﬁ
mqsﬂ) (miﬁaumuumam@ﬂ) il 60 Su ivumwuﬁmmiummauiwaaumanuuwuwaimuw 14 Ay
thaouiougueineuiuil 14 &wmay Tufuit 15 nsngIANIzNEaINsusudeumsasuiouuunhaeluiy
7 13 fugou

90 /ne
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o e
duden By

2 : . n
Sensor days (u aamaideudmiundouduaes (Arisudu: 365 Tu) wuaaimsidenlin/aoudumesunmine ndwindm
duied) Vuranaiiden

szuaaiiniy Sensor days (Fudue’) vuny Diagnostics/Test (ms3iisiv/msnagen) >
Counter (a711)

A = @ @ o n N
ienlasudues 1W5dadniu Sensor days (Fudumes) vuny Diagnostics/Test (m3iiiaso/ms
nageou) > Counter (#91)

Yo d o oo

z z Y, P v
Reset setup (Fifiamsas | awy Settings (misasan) TidlumsasmiGudunnlssmudSidgadnin doyaginseinamagaymo
)
)

5.3 ysumdr T dwmsuanwenaei lildunsgm

Tunsfiimaduaesgnaeriamiermhfduaninmasgiui 6 u. (20 ¥a) anwdumuveamoznlasunladly msnfasunlag
y o, A . - a2 . . .
fvzdanadennumiudilumsasiningangll udlummeiinadulasdmnas T i

1. anviagumglasazmededusesias 1dgUnssinsniamiuduiiiedo Id wu mes Tuiines
2. suiindaeszrisgamgiineseia ldnndumesuazmildnnginsaliaty (Ansa)
I3 a a ’ = o a
@ winganpiesine 50 °C uasmweuduwesie 53 °C awneamngiie 3 °C
v .
3. qudiudiidie 3.85 iefummsiiuuda
91: 3x 3.85=11.55

4. dnomua T Tl

ad s A e ' o P
* UUYUIFUIYDT > ﬂiﬂiﬁ—ﬂ]ﬂﬂWﬂiUllfﬁuﬂ1 T vuaanuumesUEs

o

a g Z 1 a ', P ' a4 < 4
¢ QUUQNIFUIFDT < Avss—avanliuudana T NOYUURMNNVUT B ULLDT

5. iden Settings (mié’qﬂﬁ) > Temperature element (ssfilszneugainadl) > T factor (a1 T) (v3e Factor
(1)) udrifous T 1wy

Pel

3 I'4
5.4 geudeuduwes

o o o 4 o 8w o st .
Suasonnusisuveurad msthidumeisenanmyugitinssdueaiiusuasield aaussdulidini 7.25 psi (50 kPa)

' ' o kY o g oA A a o v Ao o W iq ya
fewereen winhignnsaild Wldanusyiasy Sutlusduds gsvaziBoaiiumuannenasmsuisanlidmsuginsaiildha
B

A

o o - aan ¥ 4 . aen ; o 2
enldusuaneninmsdudaasail UfiRauiuneuiiennulaeadsluieafiams uazawmldgunsaifosiuimun 18

o A o ad a v oy v P v v o o
mmmn’lumiﬂ‘|muuuﬂumimuuuq Tﬂiﬂﬂﬂai:!UUUWTNFI’J'INiJﬂﬂﬂﬂﬂ"lﬂﬂli]ﬂﬁ‘liﬂlﬂiulﬁﬂWHﬂ'J'IllﬂﬁElﬂﬂUﬂllllﬂi]i!llu
(MSDS/SDS)

Adenissz i

o Id5usuassnnmsdudaansiall msmiamsiniivazueudomungferfafuvesitosdiu giinn uagilszma

! o d 2
5.4.1 Lﬁﬂ’]ﬂﬂﬂ']i’ﬁﬂﬂlﬁﬂﬂl‘]ml‘]!ﬂi

4 o 4 o 3 I3 °
Fassoudieunvuiloniaziinnliiomvuanswidwaesmsi i

- naeufisunnden-1Fo1ma (mamouieugud (Zero Cal)) uazmsazmsdiudeniededwosminaitesmualds
msaeuiioy uunih It ldmsaeuiioumsaisazaredreduiioli ldnnumiudigaga Tunsdiflddedis wwdosiinisanmm
$adaswiuglnsaiassaeniuduaiy edrdunsendr T Tu Temperature element (osfilsznougungil) vouny
Settings (msas) e l¥mssamengungiiliaimsiud

ne 91



g P

P iy .
lusgniumsasuiion 1 lilimsaedoyallduiuiindoya dniniuiindeyasniiiuiindeya hideiiie

5.4.2 yFsudufionmsasudiou

o v & s A o o ) y Y& A ) day a
dmiudumesioudeiu Tugamaih i ldrzausadimandudion wieszy ID daruquitiideyansasuifisusinmy
Calibration options (sudenmsasuiiioy)

o v iye o add o .
vusin: Biannsa lvuneuil laninduyesiivounoninmadainea SC

BN

idenlonsumyndn ududen Devices (ginal) szuamssiomsvesgnsaimanuaiingould
deniFuixes ududen Device menu (wyginsel) > Calibration (msaewdisn)
idon Calibration options (fa@enmsasuiiion) (Fudenmsasuiioy)

P
1aonAIaDN

o a o
#nden Mesue

Calibration reminder mmimauﬁmiumiﬁﬂumamamﬂ"lﬂ (mmmu Off (ia)) azusaamadouliseudouduseiuunih
(maudaReuneuiion) 90 waamﬂmuwwmmmmaaﬂmmuwmumuumamm
10619 13U nnumaJmsaaumyumammﬂa 15 Hguigu uazen Last calibration (ﬂﬁﬁﬂ‘]_IWIUUﬂN
mﬁﬂ) (miﬁﬂumﬂllﬂﬁmﬁﬂ) nJu 60 Ju 5wum~uﬁmmixmmau“lwﬁﬂumUuuuwmmimuﬂ
14 Famaw mﬁﬂumuuwuwaiﬂauauw 14 Faway Tusuit 15 NINYIANIZUAAINSUTUADUMTAOU
euuumineluiuii 13 fusen

Operator ID for 521) ID l¥5miudeyamsaeuiion 15 wie li (A1i5udu) ID szgnnsenszuinamsaeuiion
calibration (ID dnaunu
dmiumsasuiiion)

) ' 2
5.4.3 ’uumumiﬁﬂmﬁunmﬁuu

vy a ' s A o 7 3 '3 o Y o Pl a < P 2
Gl“lﬁluﬁ]ﬂuﬂﬁﬁﬂﬂmEJ'lJﬂWﬂuﬂﬂ/‘lﬂfﬂ‘i’iuﬂﬁgﬂﬁuEJmW15“lli]ﬂl“}iul“]!ﬂiﬂﬁu1hlwﬁ1 503@]?]QﬂTHuﬂi]ﬂﬁuﬂﬂf)uﬁﬂﬂlﬂﬂﬂl‘ﬁul”ﬁﬂilﬂuﬂiﬂ

A o

) Yy o '
usn Iaeldemsazarededansoniedn

a R WN =

9.

Tiueseenangadn Faiuees Taldthazernnieldoimeasaie inile e fudiainuazazen
iden'loneuungnan udaden Devices (gunssl) vzuamssionisveagunsalianuaindonls

denidues ududen Device menu (nymlnsal) > Calibration (m3aeudieu)

idon Zero calibration (msasuiivusgud) (v3e 0-point calibration (nsaewdisu 0 4a))
dendudendmiuiodnaszniamsaeuiiiou:

o a o a
Aden fMot1Ne
; 2
Active (vu) gnsalizdemnszuaiingnaldszndeduaeumsaouiion
. . { o . o
Hold (ngadansn)  Anordyavesginsaiazgnacldidiidaldlueginlusenisiuneumsaeuiiou
] ' o v & 9 ' ' a At = L ) 9 o
Transfer (Teuds)  Awieeniismualfiiosduszgnasesnszninmsaeuiion g3inmsnldeu/dsm angilontslFauginsainugy

5 . 2
foduesiutieg1iluema simiuna OK (anas)
atna OK (anas) wninzuaaswamsaeuifisuuumiine
wNTAIHaMIaoIfign:

* “The calibration was successfully completed (msaeuiisudiia)’ — qunsal ldfumsaeuiounasnieni
923AM10019 mmwua‘v/mamaawmﬂvﬂimmu

. . . a @ a ' o ' oA o PR
* "The calibration failed (msaeuiisudman)" —anudunmsasuiisuvseneerlidnoguonsasivoninla vianau
aoumslsuiioy hanwazeaginsaididuiiu

naOK (anaq)

’
10. hgvuneumsaeuiieyTagldarsazaedudniediediede

5.4.4 gysaeuidieuTasldesezmednde

= v 1 7 v 1 a a da o o [ o & o
miﬁﬂ‘]_lwlEJII‘!]%‘]JﬁJﬂWHﬂ«!MBi1ﬁﬂi\iﬂﬂﬂﬁlﬂ\‘iﬁﬁa%ﬁamé’wﬂﬂ 1%’?{15@13@1609}1\'18#1/1Nﬂ?lﬂﬂ’)ﬂ‘]ﬂ'ﬁE]i;NﬂﬂﬂWﬂi’Jﬂ’m‘VlﬂWﬂﬂﬁm
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o o ~ o cq & Y 19 1y Yo = ’
vuiin: winmnsaeuisudusesiiiuasusn aseaey hiu a1 ldnmsaswieuuyy Zero nau

L, 2
1. Haduaeslimdiniisanalessu
2. dduwes Yluasazawdreds seilnszlildidumesdudanumaue uazasnaeuliinilatiuued Idjuadlumsazaw

Nmua (3111'1 7 lunih 102) ud S umediftoviavieseen

0} ad 2 a o v ) A A a 1 ' a '

3. seliquungiidumesuazarsazaoimaniuadosnm ededlfinanlszuna 30 miiniemunhiininmgumngiiszrin

gilnsaliazansazaredadedeiumnn

o . 02 3 §
4. don'lonsumyydn ududen Devices (gilnsel) vzuaassiensvesginsaiianuainiould
I - oy - N

5. idondumei ududon Device menu (wygilnsal) > Calibration (myseudiay)

6. idon Conducthlty solution (msmmumsuﬂﬂm) ( v3e Conductivity calibration (msaeufisumsih
Tih) mndusesiFeudefuinandasaea SC)

7. mﬂﬂ@'l’!Lﬁi)ﬂiﬂﬂiﬂLﬂWﬂw@]ixﬂ’JNﬂﬁﬁﬁ‘Umﬂ‘U:
o a P
fAaen ADTUY

: P
Active () ginsalazdeminszuaiinsdada ldsenhaiuneumsasuiiion

P -

Hold (ngadansm)  suerinavesgilnsafazgnasiiaitialdluddegiiulusenhetuneumsaeufioy
Transfer (Toudi) ﬂ'wmanﬁﬁmuﬂ"ﬁmmﬁuﬂsgndwaﬂiw*jnmiaamﬁﬂu @ﬁmiaﬂﬁuu/@i"wh nngilemsiFaginsainiugy

8. nsengumngiidedadmivasazaiedits vmiuna OK (anaq)
9. nsendumIAAveIMTAzMEdIBe MImiuna OK (anaq)
10. vazidumesaglumsazarsdnds Wnatlu OK (anas)
11. sel¥fmils vimfuna OK (nanav)
Yudin: miweorihgiunouse i lnven Tusii
12. nsensvesdsazatedadudina OK (anaq)
13. finsanmamsdeuiioy:

* “The calibration was successfully completed (msmeudoudite)” — qunsalldfumsaeudeunaznioni
23adede aAnuuiaz/viemeaiiFarzasingiu

o o - . R I . ¥y
+ "The calibration failed (msaouiivuduman)" —anusumsasuiiounsemeeridnoguontisiivensnld sandu
aoumsliuiioy hanwazeaginsaidisuilu
14. na OK (anaq) iioduiiunisae

o & o { t4 |

15. didumesndudAui mimiunatjy OK (anas)
M o g C e . .
dyanaveenazliuiuanuzwionldnu uazadedimstniaszlsingluminenisasaia

5.4.5 myaeuidiouTaslddied

< s v fl o v 91 A o w1 9 : 9 & a v Y _a VY A

Wuefansadnegludedildnuldne wisanninhdedialdend llfemsaouiion 1 1zdeainisanaidida
9 o @ a

TaolFgunsaiduduain

o P = < s & ;o = ¥ Py

vunn: Hml/n75;7@1/1nﬂmmﬂ%ﬁnfyﬂimm ﬂﬂ?ﬁﬂﬁ'ﬂﬂlﬂﬁﬂ?ﬂﬂ]ﬂﬂl{ﬁﬂﬂu

P
1. den’leneunyndn ududen Devices (giUngal) wwuanisiensvesgunsainanuaiindenld
2. denifuwes ududen Device menu (wygilnsel) > Calibration (msaewdion)

3. iden Conductivity calibration (msaeufisumairivi), TDS calibration (myaeuiisy TDS) e
Concentration calibration (msaeuidisuanududu) (wio Calibration (msaewiieu))

Vifin: 15hseiaa Measurement type (ssnnmsn) viowlsoumisiinesiaouiio
4. @ondudendmiueiAyaszIIMITeLIoy:

= o

Aden 19518

. s o R T a
Active (v1u) ginsalazdednszuaiingnia ldszninduaeumsasuiiion
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v a o A
Alaan fITO5U1Y

Hold (ngaiansm)  Anordnavesgilnsaiozganaliiimiialdlutigiulusenhatuaeunsaewiion
v ' & o & ! ' a aa = 2 .
Transfer (Teuse)  Avteeniitmualiifiesduszgnasesnszniramsaeuiion gismsudou/asm mngifemslFaugunsalnugu
I I @ '

5. vuzdureSegludjedin lina OK (anas)

137930955 UU

. 2

6. soliaiils 1imiuna OK (anaq)

Fusin: mineerdigiuneuds i Tagen Tuia

7. asndamsihiih (WSemsilimesou) Tavldginsalasnaeviudiuaiy 1Hijugnasiedonmiiiald mimiuna OK
(anas)

8. Wnsanwamsdeufiou:

+ “The calibration was successfully completed (msaouifieudiia)’ — gunsalldsumsaeuiieunaznioui
wiadietie anudunaz/viemoeonlidaszilsingiu

o o o . G . ¥y
+ "The calibration failed (msaouiivuduman)" —anusumsasuiiounsemeevidneguontisiivensnld saniu
aoumsliudioy hanwazeaginsaidisuilu
9. na OK (anaq) riesiuiiunsae

o & o { t4 |

10. viduesnduAui mimiunatjy OK (anas)
M o e . .
dyanauveenazliudluanuzwionldnu uazaidedimsniaszlsingluminenisasaia

5.4.6 myaeuriiougamngil

7Y Vo a A q o ay v o oo a ad A 1o
Qﬂﬂim‘lﬂiﬂmﬁﬁ@‘umEJ“UiﬂﬂIiiﬂu!fwfJ1Hﬁ'IiJ'Iiﬂﬁi’Jﬁ]’JﬂQmWﬂ"N‘lﬂE}ﬂNlmum AUTOTOUNYVYUUHUINBINNANNLUNUE

v 3 da ¥
Tauaesaslumyuzussgniin

o a 2 P I5 a A A A Yy A 4 o
asrvingamgiilinilaslfmes TulimesMiyede lans a3 esiionsnmmne

g4
idonlonsumyndn ududen Devices (ginsal) szuanssiomsvesqinsaimavuaiingould
denidues ududon Device menu (wyginsel) > Calibration (msaewdisn)

o R WN =

. iden 1-point temperature calibration (msasudisugamgll 1 9a) (v5e Temperature adjustment (ns
Uiugungi))

o

Heudrgumgifimivou udina OK (anaq)

o & ¢ o '
7. unmumaiﬂaumiﬁgmixmumi

5.4.7 sanINMIasUiioy

1. naleneudoundu esennamsasuiioy

2. dendudonwils udana OK (anas)
s -
Anvn o5y

P a .2
Quit calibration (eensinmsaeuiiiow) vgamsdeuiioy Sumsaouiioulninmun
(w38 Cancel (umidn))

Return to calibration (nfugmsmewdieu) nduluinmsaeuiion

Leave calibration (eenvnmsaewiiey)  eenvinmsgeuiioudinsm awsahguydn 9 18 wawnsafumsdeuiioudmiy
(w¥e Exit (o0n)) iumesdafiaes (fileg)

5.4.8 3 Eaniyaeuiioy

Pl

a a o g A 9 v < r3
aunsongansdouiisunauiunsainisuaunlswu magamuwaimwumzmﬂﬂ

1. 1den’lenounyndn ududen Devices (ginsel) wwuanssemsvesgunsaiianuaindonld
2. donduiwes ududon Device menu (wygilnsel) > Calibration (mseeuidion)
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3. iden Reset to default calibration values (Hdadlummsaeuiiouudu) vieo Reset to calibration
3 a & 14 9 A o 2 v
defaults Giyamsaoudisuitlumisudu) (w50 Reset setup (Gi¥amsasni)), udina OK (anaa)

4. np OK (anaq) Snata

5.5 MODBUS 3305

s10ms3vanes Modbus dmsumsiFendeinievis awsagsioazidoariiuanldlu CD
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EN

Convertible-style sensor—for installation in a
pipe tee or an open vessel with applicable
mounting hardware

Sanitary-style sensor—for installation in a 2-inch
sanitary tee

Ferrite

ES

Sensor convertible: para instalacion en
conectores en T o0 en un contenedor abierto con
el herraje de fijacion correspondiente

Sensor estilo sanitario: para instalacién en un
tubo en T de dos 2 pulgadas

Ferrita

FR

Capteur de type convertible — a installer dans
un raccord de tube en T ou un canal ouvert a
I'aide des accessoires de montage appropriés

Capteur de type sanitaire — a installer dans un
raccord sanitaire en T de 2 pouces

Ferrite
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Sensor estilo conversivel — para instalagcdo em
um cano em T ou recipiente aberto com
ferragem de montagem aplicavel

Sensor estilo sanitario — para instalagdo de um
T sanitario de 2 pol
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1 Digital gateway 4 Flat washer, #8 (2x)
EN | 2 Mounting bracket 5 Screw, cross-slot, #8-32 x 1.25 in.
3 Nut with lock washer, #8-32 6 Screwdriver (for the terminal block)
1 Gateway digital 4 Arandela plana, n.° 8 (2x)
ES 2 Soporte de montaje 5 Tornillo, cabeza hendida en cruz, n.° 8-32 x
1,25 pulg.
3 Tuerca con arandela de seguridad, n.° 8-32 6 Destornillador (para bloque terminal)
1 Passerelle numérique 4 Rondelle plate, #8 (2x)
FR | 2 Etrier de fixation 5 Vis cruciforme, #8-32 x 1,25 pouce
3 Ecrou avec rondelle de blocage, #8-32 6 Tournevis (pour le bornier)
1 7Yoxvy—brvzA 4 77y b7y v y—. #8(2x)
JA |2 BVt 7 57 v b 5 Ay, FFRfTE. #8-32x125 1 > F
3 oy sy y—{f&F v . #8-32 6 FoA4 "= hiF7 oy 7H)
1 tAE Al ES o 4 Z30 kA, #8(27N)
KO |2 &= Bzl 5 A}, A A, #8-32 x 1.250n.
3 AF M7 U= UE, #8-32 6 IARF=elo](Hrt E548)
1 Gateway digital 4 Arruela plana, #8 (2x)
l;:; 2 Suporte de montagem 5 Parafuso, entalhe transversal, #8-32 x 1,25 pol.
3 Porca com contraporca, #8-32 6 Chave de fenda (para o bloco do terminal)
1 nandasnea 4 uvouuuy, #8 (2x)
TH | 2 wivda 5 ang, adon’lvd, #8-32 x 1.25 i
3 fonfiluimuden, #8-32 6 lvan (f?mi“uuﬁnﬂa]zwiﬂ)

98




ZH-
CN

1 BFRR

4 T, #8(2x)

2 [ERESCHR

5 +EHIZAT, #8-32x1.251in

3 IRRE, HBURELE, #8-32

6 MRLLT] (P T AN

1 Sanitary (CIP) flange mount 3 End of pipe immersion
EN 2 Union T-mount 4 Ball valve insertion
1 Montaje sobre brida sanitaria (CPI) 3 Extremo de la inmersion del tubo
ES 2 Montaje de empalme en T 4 Insercion de valvula esférica
1 Montage sur bride sanitaire (CIP) 3 Immersion en extrémité de canalisation
FR 2 Montage sur T union 4 Insertion de vanne a bille
1 4=%Y—(CIP) 7 7> YO ffiF 3 A TRIEDNE
JA 2 2=A4>TFWMY T 4 R AN
1 S1A(CIP) Z: A gy 3 o] Z A e
KO Faaraar 2 T un g
PT-| 1 Montagem em flange sanitaria (CIP) 3 Fim daimers&o do cano
PR [ 2 Montagem em T de unio 4 Insergao da valvula de esfera
1 @damhumlavauauaa (CIP) 3 qulawve
™ 2 fbaminuugiion 4 Tdueadndd
ZH-| 1 DE%K (CIP) k22 3 HIR N
CN | 2 meersl T Maess 4 IR
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1 Outer shield wire' 5 Red wire
o 2 Inner shield wire? 6 Clear heat-shrink tubing®
3 Twisted pair, yellow wire and green wire 7 Black heat-shrink tubing3®
4 Twisted pair, white wire and blue wire 8 Inner conductor shields*
1 Hilo de blindaje externo’ 5 Cable rojo
2 Hilo de blindaje interno? 6 Tuberia transparente contractil por
ES calentamiento®
3 Par trenzado, cables amarillo y verde 7 Tuberia negra contréctil por calentamiento®
4 Par trenzado, cables blanco y azul 8 Blindajes con conductor interno*
1 The shield wire for the sensor cable
2 The shield wire for the green and yellow twisted pair
3 User supplied
4

B WO N =

The inner conductor shields are foil tubes with a conductive interior side and a nonconductive
exterior side. Make sure to keep the electrical isolation between the interior side of the inner
conductor shields. Make sure that the interior side of the inner conductive shields is not exposed.
Hilo de blindaje para el cable del sensor

Hilo de blindaje para los cables trenzados verde y amarillo

Suministrado por el usuario

Los blindajes con conductor interno son tubos metalicos con un interior conductor y un exterior
no conductor. Asegurese de mantener el aislamiento eléctrico del interior conductor con
respecto al exterior no conductor. Asegurese de que el conducto dentro de los blindajes no
quede expuesto.
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1 Fil du blindage externe’ 5 Fil rouge
2 Fil du blindage interne? 6 Gaine thermorétractable transparente3

FR 3 Paire torsadée, fil jaune et fil vert 7 Gaine thermorétractable noire3
4 Paire torsadée, fil blanc et fil bleu 8 Blindages des conducteurs internes*
1 Ay —v kA v 5 KOV A Y
2 Wy — L F7 A v 2 6 BT 2 —7 3

JA 3 YARMT, WBEOT7A ¥ EKDTA ¥ 7 BOBNEETF 2 —7 3
4 VARAIRT, HO7A Y EHFD7A ¥ 8 ks — 14
1 95 v ofelof! 5 W34 gfo]o

© 2 U A sgho]of? 6 T d5E FHd
3 Y] A, e gfojo] Bl 54 sto]of 7 AR d5E FAS
4 7S] A, 2 solo] Bl a}ekA] glo]o] 8 Ul A=A A4
1 Fio da blindagem externa’ 5 Fio vermelho

PT-| 2 Fio da blindagem interna? 6 Tubo termorretratil transparente 3

PR | 3 Par trangado, fio amarelo e fio verde 7 Tubo termorretratil preto 3
4 Par trangado, fio branco e fio azul 8 Blindagens do condutor interno*
1 auufesiudmuenas’ 5 muduas
2 awnudeaiudmlume? 6 vevanmdoulad

™ 3 meganacmdeazdimdes 7 vonannudous®
4 meganderdviouazdih 8 aundeadudnilihdmiut

" Fil de blindage pour le cable du capteur

2 Fil de blindage pour la paire torsadée vert/jaune

Z Fourni par I'utilisateur

AW N = B W N =

B W N =

A 0N

Les blindages des conducteurs internes sont constitués de gaines en matériau conducteur sur la
face interne et non conducteur sur la face externe. Veillez a bien maintenir I'isolation électrique
entre la face interne des blindages des conducteurs internes. Assurez-vous que la face interne
des blindages des conducteurs internes n'est pas exposée.
oY T—T LAY —LFTA4Y
RERBDYIRMTDI—ILET ALY

—h AR
REBAED—ILFIE, RAINEEE THAINFEERDRANINF21—T TT . RAIORBEHES—IL
FRICESKBZRZHREL THEED, REIOREREERDS —ILEABH LGN KIICL TS,
Al Aol &8 2 ghelof
A g e Q) A A efelo]
ARE2} Al
R AEA JulE e AEA, R udEge U Ul A=A 2 ¢
QFE: Atolell A7) AAE A o}“ Mo % A Aoe] ohmo) w35 oA SHAIA Q.
O fio da blindagem para o cabo do sensor
O fio da blindagem para o par amarrado verde e amarelo
Fornecido pelo usuario
As blindagens do condutor interno s&o tubos de folhas com um lado interno condutor e um lado
externo ndo condutor. Certifique-se de que o isolamento elétrico seja mantido entre o lado
interno das blindagens do condutor interno. Certifique-se de que o lado interno das blindagens
do condutor interno nédo fique exposto.
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